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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.id

PENGADILAN MILITER I I - 09
            B A N D U N G

P U T U S A N
Nomor :  PUT/196- K/PM.I I - 09/AD/XI / 2010

DEMI KEADILAN BERDASARKAN KETUHANAN YANG MAHA ESA

Pengad i l an  Mi l i t e r  I I - 09 Bandung yang  bers idang  di  Bandung dalam 
memer iksa  dan  mengadi l i  perka ra  pidana  pada  Tingka t  Per tama  te lah  
menja tuhkan  putusan  sebaga imana  te rcan tum  di  bawah in i  da lam perkara  
para  Terdakwa  :  

1. Nama lengkap : TAUFIK AKBAR.
Pangkat  /  NRP : Serka  /  21960379941276.
Jabatan : Babin  Bekum Baglog  Set  .
Kesatuan : Di t t opad .
Tempat  dan tangga l  lah i r : Jakar ta ,  19 Desember  1976.
Jen is  ke lamin : Lak i - lak i .
Kewarganegaraan : Indones ia
A g a m a : Is l am.
Tempat  t i ngga l : Perum  Pesona  Palad  Blok  KK  No.  11  Kel .  

Cikahur i pan  Kec.  Kelapa  Nungga l  Kab.  Bogor .

Terdakwa I  d i t ahan  o leh   :

Di r t opad  se laku  Ankum se lama  20  (dua  puluh)  har i  se jak  tangga l  14  
Januar i  2009  sampai  dengan  tangga l  2  Februar i  2009  d i  Sel  Tahanan  
Madi t t opad  berdasarkan  Sura t  Keputusan  Penahanan  Sementara  Nomor  :  
Kep/01 / I / 2 009  tangga l  16 Januar i  2009 dan se lan ju tn ya  dibebaskan  dar i  
tahanan  se jak  tangga l  3  Februar i  2009  berdasarkan  Sura t  Keputusan  
Pembebasan  dar i  Tahanan  Sementara  Nomor  :  Kep/07 / I I / 2 009  tangga l  2  
Februar i  2009 dar i  Di r topad  se laku  Ankum.

2. Nama lengkap : MULYANTO
Pangkat  /  NRP : Kopda /  31970482870776.
Jabatan : Ta Lukur  1 Densur ta .
Kesatuan : Di t t opad .
Tempat  dan tangga l  lah i r : Sukohar j o ,  13 Ju l i  1976.
Jen is  ke lamin : Lak i - lak i .
Kewarganegaraan : Indones ia
A g a m a : Is l am.
Tempat  t i ngga l : Perum Pesona  Palad  Blok  GG No.  7  Rt .  03  Rw.  

13  Kel .  Cikahur i pan  Kec.  Kelapa  Nungga l  Kab.  
Bogor .

Terdakwa I I  d i tahan  oleh   :

Di r t opad  se laku  Ankum se lama  20  (dua  puluh)  har i  se jak  tangga l  14  
Januar i  2009  sampai  dengan  tangga l  2  Februar i  2009  d i  Sel  Tahanan  
Madi t t opad  berdasarkan  Sura t  Keputusan  Penahanan  Sementara  Nomor  :  
Kep/02 / I / 2 009  tangga l  16 Januar i  2009 dan se lan ju tn ya  dibebaskan  dar i  
tahanan  se jak  tangga l  3  Februar i  2009  berdasarkan  Sura t  Keputusan  
Pembebasan  dar i  Tahanan  Sementara  Nomor  :  Kep/06 / I I / 2 009  tangga l  2  
Februar i  2009 dar i  Di r topad  se laku  Ankum.

PENGADILAN MILITER I I  - 09 BANDUNG te rsebu t  d i  atas  :

Membaca :  Ber i t a  Acara  Pemer iksaan  dalam perkara  in i .

Memperhat i kan : 1. Sura t  Keputusan  Penyerahan  Perkara  dar i  
Di r t opad  se laku  Papera  Nomor  :  Kep/69  / IX /2010  
tangga l  6 September  2010.

2. Sura t  Dakwaan  Odi tu r  Mi l i t e r  Nomor  :  
Dak/114 /K /AD/ I I - 09/X /2010  tangga l  28  Oktober  2010.

Disclaimer
Kepaniteraan Mahkamah Agung Republik Indonesia berusaha untuk selalu mencantumkan informasi paling kini dan akurat sebagai bentuk komitmen Mahkamah Agung untuk pelayanan publik, transparansi dan akuntabilitas
pelaksanaan fungsi peradilan. Namun dalam hal-hal tertentu masih dimungkinkan terjadi permasalahan teknis terkait dengan akurasi dan keterkinian informasi yang kami sajikan, hal mana akan terus kami perbaiki dari waktu kewaktu.
Dalam hal Anda menemukan inakurasi informasi yang termuat pada situs ini atau informasi yang seharusnya ada, namun belum tersedia, maka harap segera hubungi Kepaniteraan Mahkamah Agung RI melalui :
Email : kepaniteraan@mahkamahagung.go.id    Telp : 021-384 3348 (ext.318) Halaman 1
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.id         

3.     Sura t  tanda  te r ima  pangg i l an  untuk  menghadap  
s idang  atas  nama  Terdakwa  dan  
  para  Saks i   
          
Mendengar :     1.    Pembacaan  Sura t  Dakwaan  Odi tu r  Mi l i t e r  

Nomor  :  Dak/114 /K /AD/ I I - 09/X /2010  tangga l  28 
Oktober  2010  di  depan  s idang  yang  di j ad i kan  dasar  
pemer iksaan  perkara  in i .

                                   2.     Hal - ha l  yang  
di t e rangkan  o leh  para  Terdakwa di  s idang  ser ta  kete rangan- kete rangan  
                                             para  Saks i  d i  bawah 
sumpah.

Memperhat i kan :    1. Tuntu tan  pidana  Odi tu r  Mi l i t e r  yang  
dia j ukan  kepada  Maje l i s  Hakim  yang  pada  pokoknya  
Odi tu r  Mi l i t e r  berpendapat  bahwa :  

a. Para  Terdakwa  te lah  te rbuk t i  secara  sah  dan  
meyak inkan  bersa lah  melakukan  t i ndak  pidana  :  
Terdakwa- 1  :  “Pen ipuan“  sebaga imana  dia tu r  dan  
diancam dengan pidana  menuru t  Pasa l  378 KUHP.
Terdakwa- 2  :  “Membantu  melakukan  pen ipuan“  
sebaga imana  dia tu r  dan diancam dengan  pidana  menuru t  
Pasa l  378 jo  pasa l  56 ke- 1 KUHP.
b. Untuk  menja tuhkan  hukuman kepada  para  Terdakwa  
dengan :  

-  Terdakwa- 1 : Pidana  pen ja ra  se lama  :  6 
(enam)  bulan ,  d iku rangkan  se lama  
                               berada  dalam masa  
penahanan  sementara .
-   Terdakwa- 2 : Pidana  pen ja ra  se lama  :  4 
(empat )  bu lan ,  d iku rangkan  
                               se lama  berada  
dalam masa penahanan  sementara .

c.  Barang  bukt i  berupa  :
Sura t - sura t   :

-  1  (sa tu )  lembar  kwi tans i  pengembal i an  uang  
sebesar  Rp.  10.000 .000 , -  dar i  Serka  Tauf i k  kepada  
Sdr .  Iwan  te r t angga l  18 Oktober  2008.  
-  1  (sa tu )  lembar  kwi tans i  pengembal i an  uang  
sebesar  Rp.  5.000 .000 , -  dar i  Serka  Tauf i k  kepada  
Sdr .  Iwan  te r t angga l   6 Nopember  2008.  
-  1  (sa tu )  lembar  kwi tans i  pengembal i an  uang  
sebesar  Rp.  10.000 .000 , -  dar i  Serka  Tauf i k  kepada  
Sdr .  Iwan  te r t angga l  15 Desember  2008.  
-  1  (sa tu )  lembar  kwi tans i  pengembal i an  uang  
sebesar  Rp.  2.000 .000 , -  dar i  Serka  Tauf i k  kepada  
Sdr .  Iwan  te r t angga l  26 Desember  2008.  
-  1  (sa tu )  lembar  kwi tans i  pengembal i an  uang  
sebesar  Rp.  20.000 .000 , -  dar i  Serka  Tauf i k  kepada  
Sdr .  Iwan  te r t angga l  5 Februar i  2009.  
-  1  (sa tu )  lembar  kwi tans i  pengembal i an  
admin is t r a s i  Rp.  47.000 .000 , -  dar i  Serka  Tauf i k  
kepada  Sdr .  Iwan  Andr iansyah  te r t angga l  5  Maret  
2009.  

Tetap  di l eka t kan  dalam berkas  perkara .
d. Membebani   para  Terdakwa  membayar  b iaya  perkara  

sebesar  :  
Terdakwa- 1 Rp.  15.000 , -  ( l ima  belas  r i bu ) .  
Terdakwa- 2 Rp.  10.000 , -  (sepu luh  r i bu  rup iah ) .  

2. a. Permohonan  Terdakwa- I  yang  menyatakan  bahwa  ia  
menyesa l i  akan  kesa lahan-

                                       nya  dan ber jan j i  t i dak  
akan  mengulang i  perbua tannya  lag i  seh ingga  oleh  
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idkarena     

i t u  para  Terdakwa mohon agar  d i j a t uh i  p idana  yang  
ser ingan - r i ngannya  karena  punya  tanggungan  anak  
yang  masih  kec i l - kec i l .

b. Permohonan  Terdakwa- I I  yang  menyatakan  bahwa  ia  
menyesa l i  akan  kesa lahan  nya  dan  ber jan j i  t i dak  
akan  mengulang i  perbua tannya  lag i  seh ingga  oleh  
karena  i t u  para  Terdakwa  mohon  agar  di j a t uh i  
p idana  yang  ser ingan- r ingannya  karena  punya  
tanggungan  anak  yang masih  kec i l - kec i l .

Menimbang : Bahwa  menuru t  Sura t  Dakwaan  te rsebu t  d i  atas ,  para  
Terdakwa pada pokoknya  d idakwa sebaga i  ber i ku t   :

   
Terdakwa- 1 :  

Bahwa  para  Terdakwa  pada  waktu - waktu  dan  di tempat -
tempat  sebaga imana  te rsebu t  d ibawah  in i  ya i t u  pada  
tangga l  28  Apr i l  2008  dan  pada  bu lan  Ju l i  2008,  atau  
set i dak - t i daknya  dalam  tahun  2008  di  Perum  Pesona  
Palad  Blok  KK  No.  11  Kel .  Cikahur i pan  Kec.  
Kelapa  Nunggal  Kab.  Bogor ,  atau  set i dak - t i daknya  di  
tempat - tempat  yang  te rmasuk  daerah  hukum  Pengad i l an  
Mi l i t e r  I I - 09 Bandung te lah  melakukan  t i ndak  pidana  :  
 “  Barang  s iapa  dengan  maksud  untuk  menguntungkan  di r i  
send i r i  atau  orang  la i n  secara  melawan  hukum dengan  
memakai  nama palsu  atau  martaba t  palsu ,  dengan  t i pu  
musl iha t  ataupun  rangka ian  kebohongan  menggerakkan  
orang  la i n  untuk  menyerahkan  barang  se- suatu  kepadanya  
atau  supaya  member i  utang  maupun menghapuska  piu tang  “  

Perbuatan  te rsebu t  d i l akukan  dengan cara - cara  sebaga i  
ber i ku t  :

1. Bahwa Terdakwa- 1  masuk  menjad i  anggota  TNI  AD pada  
bulan  September  1995 mela lu i  pend id i kan  Secaba PK di  
Kodam Jaya,  lu l us  dan di l an t i k  dengan  pangkat  Serda,  
dan  ket i ka  perkara  in i  te r j ad i  Terdakwa  ber tugas  d i  
Di t t opad  dengan pangkat  Serka  NRP.  21960379941276.

2. Bahwa pada  bulan  Apr i l  2008  Terdakwa- 2 bersama Sdr .  
Iwan  Andr iansyah  (Saks i - 1)  datang  ke  rumah Terdakwa-
1  di  Perum  Pesona  Palad  Blok  KK  No.  11  Kel .  
Cikahur i pan  Kec.  Kelapa  Nunggal  Kab.  Bogor  dengan  
maksud  Saks i - 1  minta  bantuan  kepada  Terdakwa- 1 
memasukkan  anak  Saks i - 1  yang  bernama  Sdr .  Wahab 
Albar  (Saks i - 3)  menjad i  anggota  TNI  AD  mela lu i  
pend id i kan  Secaba  PK TNI  AD TA 2008  dan  Terdakwa- 1 
menyanggup i  ser ta  menjamin  dengan  secara  menyak inkan  
Saks i - 3  lu l us  se leks i  asa lkan  Saks i - 1  menyiapkan  
uang  kurang  leb ih  Rp.  47.000 .000 , -  (empat  pu luh  
ju t uh  ju t a  rup iah ) ,  uang  te rsebu t  dapat  d ise rahkan  
secara  ber tahap  dan apab i l a  Saks i - 3 t i dak  lu l us  uang  
akan  dikembal i kan ,  dengan  aka l  dan  t i pu  musl iha t  
ser ta  perka taan- perka taan  bohong  dar i  Terdakwa- 1 
te rsebu t ,  Saks i - 1  merasa  percaya  seh ingga  Saks i - 1 
menyanggup i  permin taan  Terdakwa- 1.                

3. Bahwa pada  tangga l  28  Apr i l  2008  Terdakwa- 1 meminta  
dana  awal  sebesar  Rp.  7.000 .000 , -  ( tu j uh  ju t a  
rup iah )  dan  Saks i - 1  menyanggup i  kemudian  Saks i - 1 
menyerah  kan  uang  te rsebu t  kepada  Terdakwa- 1 
ber tempat  di  rumah Terdakwa- 1 di  Perum Pesona  Palad  
Blok  KK No.  11 Kel .  Cikahur i pan  Kec.  Kelapa  Nunggal  
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idKab.  Bogor  disaks i kan  oleh  Terdakwa- 2.     

4. Bahwa pada bulan  Ju l i  2008 Saks i - 3 mendaf ta r kan  d i r i  
d i  Kodam  Jaya  di  Gedung  Ajendam  Jaya  Wiraguna  
Ci jan tung  Jakar ta  Timur  dan  mendapat  nomor  
pendaf ta r an  1549,  kemudian  Terdakwa- 1  membimbing  
Saks i - 3  kesamaptaan  dengan  cara  mela t i h  jasmani  d i  
lapangan  Hal im  Perdana  Kusuma  Jakar t a  sebanyak  6 
(enam)  ka l i  set i ap  har i  Sabtu  dan Minggu  pag i  sampai  
mengiku t i  tes  Parade,  kemudian  Saks i - 3 mengiku t i  tes  
kesehatan  jasmani  d inya takan  lu l us  dan  ber l an j u t  
mengiku t i  tes  MI  te r - tu l i s  dan  MI  wawancara  ser ta  
lu l us .     

5. Bahwa  pada  bulan  Ju l i  2008  menje lang  tes  MI  
Terdakwa- 1  minta  uang  lag i  kepada  Saks i - 1  sebesar  
Rp.  15.000 .000 , -  ( l ima  belas  ju ta  rup iah )  dan Saks i -
1  menyerahkan  uang  te rsebu t  kepada  Terdakwa- 1  di  
rumah  Terdakwa- 1  disaks i kan  oleh  Terdakwa- 2,  
kemudian  tangga l  1 September  2008 ber tempat  di  rumah 
Terdakwa- 1,  Saks i - 1  menyerahkan  uang  kepada  
Terdakwa- 1 sebesar  Rp.  25.000 .000 , -  (dua  pu luh  l ima  
ju t a  rup iah )  dengan  bukt i  kwi tans i  jumlah  se lu ruhnya  
ya i t u  sebesar  Rp.  47.000 .000 , -  (empat  pu luh  tu j uh  
ju t a  rup iah ) .          

6. Bahwa sebenarnya  untuk  mengiku t i  Secaba PK TNI  AD TA 
2008  t i dak  dipungu t  b iaya  apapun  dan  Terdakwa  bukan  
anggota  pan i t i a  pener imaan  Secaba  PK TNI  AD TA 2008  
dan t i dak  mempunyai  kewenangan  untuk  melu luskan  atau  
menggugurkan  Calon  Secaba PK.

7. Bahwa  pada  saat  mengiku t i  tes t  psyko log i  Saks i - 3 
t i dak  lu l us  seh ingga  gaga l  mengiku t i  Secaba  PK TNI  
AD TA  2008,  la l u  Saks i - 1  menemui  Terdakwa- 1  di  
rumahnya  untuk  meminta  kembal i  uang  mi l i k  Saks i - 1 
sesua i  jan j i  Terdakwa- 1,  kemudian  Terdakwa- 1 
mengembal i kan  uang  kepada  Saks i - 1  dengan  cara  
dic i c i l  ber tempat  di  rumah  Terdakwa- 1  ya i t u  :  pada  
September  sebesar  Rp.  10.000 .000 , -  
(sepu luh  ju ta  rup iah ) ,  bu lan  Nopember  2008  sebesar  
Rp.  5.000 .000 , -  ( l ima  ju t a  rup iah ) ,  bu lan  Desember  
2008  sebesar  Rp.  10.000 .000 , -  (sepu luh  ju ta  rup iah )  
dan bulan  Maret  2009 Rp.  22.000 .000 , -  (dua  puluh  dua  
ju t a  rup iah )  semuanya  di l engkap i  kwi tans i .  

8. Bahwa  uang  yang  Terdakwa- 1  te r ima  dar i  Saks i - 1 
sebesar  Rp.  47.000 .000 , -  (empat  pu luh  tu juh  ju ta  
rup iah )  t i dak  digunakan  untuk  ke lancaran  Saks i - 3 
mengiku t i  se leks i  Secaba PK TNI  AD TA 2008 mela inkan  
digunakan  untuk  kepent i ngan  usaha  ke lapa  paru t  
pr ibad i  Terdakwa- 1,  sedangkan  Terdakwa- 2  t i dak  
pernah  mener ima  imba lan  apapun  dar i  Terdakwa- 1 hanya  
Terdakwa- 1  pernah  berka ta  kepada  Terdakwa- 2  t i dak  
akan  di l upakan  jasanya  dan  akan  member i  sesuatu  
apab i l a  Saks i - 3 lu l us  se leks i .          

Terdakwa- 2 :  

Bahwa  para  Terdakwa  pada  waktu - waktu  dan  di tempat -
tempat  sebaga imana  te rsebu t  d ibawah  in i  ya i t u  pada  
tangga l  28  Apr i l  2008  dan  pada  bu lan  Ju l i  2008,  atau  
set i dak -
t i daknya  da lam  tahun  2008  di  Perum Pesona  Palad  Blok  
KK No.  11  Kel .  Cikahur i pan  Kec.  Kelapa  Nungga l  Kab.  
Bogor ,  atau  set i dak - t i daknya  di  tempat - tempat  yang  
te rmasuk  daerah  hukum Pengadi l an  Mi l i t e r  I I - 09 Bandung  
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idte lah  melakukan  t i ndak  pidana  :  

“  Barang  s iapa  dengan  maksud  membantu  untuk  
menguntungkan  di r i  send i r i  atau  orang  la i n  secara  
melawan  hukum dengan  memakai  nama pa lsu  atau  martaba t  
pa lsu ,  dengan  t i pu  musl i ha t  ataupun  rangka ian  
kebohongan  menggerakkan  orang  la i n  untuk  menyerah- kan  
barang  sesuatu  kepadanya  atau  supaya  member i  utang  
maupun menghapuskan  piu tang  “     

Perbuatan  te rsebu t  d i l akukan  dengan  cara - cara  sebaga i  
ber i ku t  :  

1. Bahwa Terdakwa- 2  masuk  menjad i  anggota  TNI  AD pada  
bulan  Oktober  1997  mela lu i  pend id i kan  Secata  PK di  
Rindam  Panga lengan ,  lu l us  dan  di l an t i k  dengan  
pangkat  Prada  dan  ket i ka  perkara  in i  te r j ad i  
Terdakwa  ber tugas  di  Di t t opad  dengan  pangkat  Kopda  
NRP.   3197048287076.

2. Bahwa  pada  bulan  Apr i l  2008  Terdakwa- 2  dengan  
senga ja  menganta r  Sdr .  Iwan  Andr iansyah  (Saks i - 1)  
datang  ke  rumah  Terdakwa- 1  di  Perum  Pesona  Palad  
Blok  KK No.  11 Kel .  Cikahur i pan  Kec.  Kelapa  Nunggal  
Kab.  Bogor  dengan  maksud  Saks i - 1  meminta  bantuan  
kepada  Terdakwa- 1  memasukkan  anak  Saks i - 1  yang  
bernama  Sdr .  Wahab Albar  (Saks i - 3)  menjad i  anggota  
TNI  mela lu i  pend id i kan  Secaba  PK TNI  AD TA 2008  dan  
Terdakwa- 1  menyanggup i  ser ta  menjamin  dengan  cara  
meyak inkan  Saks i - 3  lu l us  se leks i  asa lkan  Saks i - 1 
menyiapkan  uang kurang  leb ih  Rp.  47.000 .000 , -  (empat  
pu luh  tu j uh  ju t a  rup iah )  uang  te rsebu t  dapat  
d ise rahkan  secara  ber tahap  dan apab i l a  Saks i - 3 t i dak  
lu l us  uang  akan  dikembal i kan ,  dengan  adanya  
perka taan  Terdakwa- 1 te rsebu t  Saks i - 1 merasa  percaya  
di r i  seh ingga  Saks i - 1  menyanggup i  permin taan  
Terdakwa- 1.              

3. Bahwa pada  tangga l  28  Apr i l  2008  Terdakwa- 1 meminta  
dana  awal  sebesar  Rp.  7.000 .000 , -  ( tu j uh  ju t a  
rup iah )  dan  Saks i - 1  menyanggup i  kemudian  Saks i - 1 
menyerah  kan  uang  te rsebu t  kepada  Terdakwa- 1 
ber tempat  di  rumah Terdakwa- 1 di  Perum Pesona  Palad  
Blok  KK No.  11 Kel .  Cikahur i pan  Kec.  Kelapa  Nunggal  
Kab.  Bogor  disaks i kan  oleh  Terdakwa- 2.     

4. Bahwa pada bulan  Ju l i  2008 Saks i - 3 mendaf ta r kan  d i r i  
d i  Kodam  Jaya  di  Gedung  Ajendam  Jaya  Wiraguna  
Ci jan tung  Jakar ta  Timur  dan  mendapat  nomor  
pendaf ta r an  1549,  kemudian  Terdakwa- 1  membimbing  
Saks i - 3  kesamaptaan  dengan  cara  mela t i h  jasmani  d i  
lapangan  Hal im  Perdana  Kusuma  Jakar t a  sebanyak  6 
(enam)  ka l i  set i ap  har i  Sabtu  dan Minggu  pag i  sampai  
mengiku t i  tes  Parade,  kemudian  Saks i - 3 mengiku t i  tes  
kesehatan  jasmani  d inya takan  lu l us  dan  ber l an j u t  
mengiku t i  tes  MI  te r - tu l i s  dan  MI  wawancara  ser ta  
lu l us .     

5. Bahwa  pada  bulan  Ju l i  2008  menje lang  tes  MI  
Terdakwa- 1  minta  uang  lag i  kepada  Saks i - 1  sebesar  
Rp.  15.000 .000 , -  ( l ima  belas  ju ta  rup iah )  dan Saks i -
1  menyerahkan  uang  te rsebu t  kepada  Terdakwa- 1  di  
rumah  Terdakwa- 1  disaks i kan  oleh  Terdakwa- 2,  
kemudian  tangga l  1 September  2008 ber tempat  di  rumah 
Terdakwa- 1,  Saks i - 1  menyerahkan  uang  kepada  
Terdakwa- 1 sebesar  Rp.  25.000 .000 , -  (dua  pu luh  l ima  
ju t a  rup iah )  dengan  bukt i  kwi tans i  jumlah  se lu ruhnya  
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Disclaimer
Kepaniteraan Mahkamah Agung Republik Indonesia berusaha untuk selalu mencantumkan informasi paling kini dan akurat sebagai bentuk komitmen Mahkamah Agung untuk pelayanan publik, transparansi dan akuntabilitas
pelaksanaan fungsi peradilan. Namun dalam hal-hal tertentu masih dimungkinkan terjadi permasalahan teknis terkait dengan akurasi dan keterkinian informasi yang kami sajikan, hal mana akan terus kami perbaiki dari waktu kewaktu.
Dalam hal Anda menemukan inakurasi informasi yang termuat pada situs ini atau informasi yang seharusnya ada, namun belum tersedia, maka harap segera hubungi Kepaniteraan Mahkamah Agung RI melalui :
Email : kepaniteraan@mahkamahagung.go.id    Telp : 021-384 3348 (ext.318) Halaman 5
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idya i t u  sebesar  Rp.  47.000 .000 , -  (empat  pu luh  tu j uh  

ju t a  rup iah ) .          

6. Bahwa sebenarnya  untuk  mengiku t i  Secaba PK TNI  AD TA 
2008  t i dak  dipungu t  b iaya  apapun  dan  Terdakwa  bukan  
anggota  pan i t i a  pener imaan  Secaba  PK TNI  AD TA 2008  
dan t i dak  mempunyai  kewenangan  untuk  melu luskan  atau  
menggugurkan  Calon  Secaba PK.

7. Bahwa  pada  saat  mengiku t i  tes t  psyko log i  Saks i - 3 
t i dak  lu l us  seh ingga  gaga l  mengiku t i  Secaba  PK TNI  
AD TA  2008,  la l u  Saks i - 1  menemui  Terdakwa- 1  di  
rumahnya  untuk  meminta  kembal i  uang  mi l i k  Saks i - 1 
sesua i  jan j i  Terdakwa- 1,  
kemudian  Terdakwa- 1 mengembal i kan  uang kepada  Saks i -
1 dengan  cara  dic i c i l  ber tempat  di  rumah Terdakwa- 1 
ya i t u  :  pada  September  sebesar  Rp.  10.000 .000 , -  
(sepu luh  ju ta  rup iah ) ,  bu lan  Nopember  2008  sebesar  
Rp.  5.000 .000 , -  ( l ima  ju t a  rup iah ) ,  bu lan  Desember  
2008  sebesar  Rp.  10.000 .000 , -  (sepu luh  ju ta  rup iah )  
dan bulan  Maret  2009 Rp.  22.000 .000 , -  (dua  puluh  dua  
ju t a  rup iah )  semuanya  di l engkap i  kwi tans i .          

8. Bahwa  uang  yang  Terdakwa- 1  te r ima  dar i  Saks i - 1 
sebesar  Rp.  47.000 .000 , -  (empat  pu luh  tu juh  ju ta  
rup iah )  t i dak  digunakan  untuk  ke lancaran  Saks i - 3 
mengiku t i  se leks i  Secaba PK TNI  AD TA 2008 mela inkan  
digunakan  untuk  kepent i ngan  usaha  ke lapa  paru t  
pr ibad i  Terdakwa- 1,  sedangkan  Terdakwa- 2  t i dak  
pernah  mener ima  imba lan  apapun  dar i  Terdakwa- 1 hanya  
Terdakwa- 1  pernah  berka ta  kepada  Terdakwa- 2  t i dak  
akan  di l upakan  jasanya  dan  akan  member i  sesuatu  
apab i l a  Saks i - 3 lu l us  se leks i .          

ATAU 

Terdakwa- 1 :  

Bahwa  para  Terdakwa  pada  waktu - waktu  dan  di tempat -
tempat  sebaga imana  te rsebu t  d ibawah  in i  ya i t u  pada  
tangga l  28  Apr i l  2008  dan  pada  bu lan  Ju l i  2008,  atau  
set i dak - t i daknya  dalam  tahun  2008  di  Perum  Pesona  
Palad  Blok  KK No.  11  Kel .  Cikahur i pan  Kec.  Kelapa  
Nungga l  Kab.  Bogor ,  atau  set i dak - t i daknya  di  tempat -
tempat  yang  te rmasuk  daerah  hukum Pengad i l an  Mi l i t e r  
I I - 09 Bandung te l ah  melakukan  t i ndak  pidana  :  

“  Barang  s iapa  dengan  senga ja  dan  melawan  hukum 
mengaku  sebaga i  mi l i k  send i r i  barang  sesua tu  yang  
se lu ruhnya  atau  sebag ian  ada lah  kepunyaan  orang  la i n ,  
te tap i  yang  ada  dalam  kekuasaannya  bukan  karena  
ke jaha tan . “     

Perbuatan  te rsebu t  d i l akukan  dengan cara - cara  sebaga i  
ber i ku t  :

1. Bahwa Terdakwa- 1  masuk  menjad i  anggota  TNI  AD pada  
bulan  September  1995 mela lu i  pend id i kan  Secaba PK di  
Kodam Jaya,  lu l us  dan di l an t i k  dengan  pangkat  Serda,  
dan  ket i ka  perkara  in i  te r j ad i  Terdakwa  ber tugas  d i  
Di t t opad  dengan pangkat  Serka  NRP.  21960379941276.

2. Bahwa pada  bulan  Apr i l  2008  Terdakwa- 2 bersama Sdr .  
Iwan  Andr iansyah  (Saks i - 1)  datang  ke  rumah Terdakwa-
1  di  Perum  Pesona  Palad  Blok  KK  No.  11  Kel .  
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Disclaimer
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Dalam hal Anda menemukan inakurasi informasi yang termuat pada situs ini atau informasi yang seharusnya ada, namun belum tersedia, maka harap segera hubungi Kepaniteraan Mahkamah Agung RI melalui :
Email : kepaniteraan@mahkamahagung.go.id    Telp : 021-384 3348 (ext.318) Halaman 6
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idCikahur i pan  Kec.  Kelapa  Nunggal  Kab.  Bogor  dengan  

maksud  Saks i - 1  minta  bantuan  kepada  Terdakwa- 1 
memasukkan  anak  Saks i - 1  yang  bernama  Sdr .  Wahab 
Albar  (Saks i - 3)  menjad i  anggota  TNI  AD  mela lu i  
pend id i kan  Secaba  PK TNI  AD TA 2008  dan  Terdakwa- 1 
menyanggup i  ser ta  menjamin  dengan  secara  menyak inkan  
Saks i - 3  lu l us  se leks i  asa lkan  Saks i - 1  menyiapkan  
uang  kurang  leb ih  Rp.  47.000 .000 , -  (empat  pu luh  
ju t uh  ju t a  rup iah ) ,  uang  te rsebu t  dapat  d ise rahkan  
secara  ber tahap  dan apab i l a  Saks i - 3 t i dak  lu l us  uang  
akan  dikembal i kan ,  dengan  aka l  dan  t i pu  musl iha t  
ser ta  perka taan- perka taan  bohong  dar i  Terdakwa- 1 
te rsebu t ,  Saks i - 1  merasa  percaya  seh ingga  Saks i - 1 
menyanggup i  permin taan  Terdakwa- 1.                

3. Bahwa pada  tangga l  28  Apr i l  2008  Terdakwa- 1 meminta  
dana  awal  sebesar  Rp.  7.000 .000 , -  ( tu j uh  ju t a  
rup iah )  dan  Saks i - 1  menyanggup i  kemudian  Saks i - 1 
menyerah  kan  uang  te rsebu t  kepada  Terdakwa- 1 
ber tempat  di  rumah Terdakwa- 1 di  Perum Pesona  Palad  
Blok  KK No.  11 Kel .  Cikahur i pan  Kec.  Kelapa  Nunggal  
Kab.  Bogor  disaks i kan  oleh  Terdakwa- 2.     

4. Bahwa pada bulan  Ju l i  2008 Saks i - 3 mendaf ta r kan  d i r i  
d i  Kodam  Jaya  di  Gedung  Ajendam  Jaya  Wiraguna  
Ci jan tung  Jakar ta  Timur  dan  mendapat  nomor  
pendaf ta r an  1549,  kemudian  Terdakwa- 1  membimbing  
Saks i - 3  kesamaptaan  dengan  cara  mela t i h  jasmani  d i  
lapangan  Hal im  Perdana  Kusuma  Jakar t a  sebanyak  6 
(enam)  ka l i  set i ap  har i  Sabtu  dan Minggu  pag i  sampai  
mengiku t i  tes  Parade,  kemudian  Saks i - 3 mengiku t i  tes  
kesehatan  jasmani  d inya takan  lu l us  dan  ber l an j u t  
mengiku t i  tes  MI  te r - tu l i s  dan  MI  wawancara  ser ta  
lu l us .     

5. Bahwa  pada  bulan  Ju l i  2008  menje lang  tes  MI  
Terdakwa- 1  minta  uang  lag i  kepada  Saks i - 1  sebesar  
Rp.  15.000 .000 , -  ( l ima  belas  ju ta  rup iah )  dan Saks i -
1  menyerahkan  uang  te rsebu t  kepada  Terdakwa- 1  di  
rumah  Terdakwa- 1  disaks i kan  oleh  Terdakwa- 2,  
kemudian  tangga l  1 September  2008 ber tempat  di  rumah 
Terdakwa- 1,  Saks i - 1  menyerahkan  uang  kepada  
Terdakwa- 1 sebesar  Rp.  25.000 .000 , -  (dua  pu luh  l ima  
ju t a  rup iah )  dengan  bukt i  kwi tans i  jumlah  se lu ruhnya  
ya i t u  sebesar  Rp.  47.000 .000 , -  (empat  pu luh  tu j uh  
ju t a  rup iah ) .          

6. Bahwa sebenarnya  untuk  mengiku t i  Secaba PK TNI  AD TA 
2008  t i dak  dipungu t  b iaya  apapun  dan  Terdakwa  bukan  
anggota  pan i t i a  pener imaan  Secaba  PK TNI  AD TA 2008  
dan t i dak  mempunyai  kewenangan  untuk  melu luskan  atau  
menggugurkan  Calon  Secaba PK.

7. Bahwa  pada  saat  mengiku t i  tes t  psyko log i  Saks i - 3 
t i dak  lu l us  seh ingga  gaga l  mengiku t i  Secaba  PK TNI  
AD TA  2008,  la l u  Saks i - 1  menemui  Terdakwa- 1  di  
rumahnya  untuk  meminta  kembal i  uang  mi l i k  Saks i - 1 
sesua i  jan j i  Terdakwa- 1,  kemudian  Terdakwa- 1 
mengembal i kan  uang  kepada  Saks i - 1  dengan  cara  
dic i c i l  ber tempat  di  rumah  Terdakwa- 1  ya i t u  :  pada  
September  sebesar  Rp.  10.000 .000 , -  (sepu luh  ju ta  
rup iah ) ,  bu lan  Nopember  2008 sebesar  Rp.  5.000 .000 , -  
( l ima  ju t a  rup iah ) ,  bu lan  Desember  2008  sebesar  Rp.  
10.000 .000 , -  (sepu luh  ju ta  rup iah )  dan  bulan  Maret  
2009  Rp.  22.000 .000 , -  (dua  puluh  dua  ju ta  rup iah )  
semuanya di l engkap i  kwi tans i .          
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.id8. Bahwa  uang  yang  Terdakwa- 1  te r ima  dar i  Saks i - 1 

sebesar  Rp.  47.000 .000 , -  (empat  pu luh  tu juh  ju ta  
rup iah )  t i dak  digunakan  untuk  ke lancaran  Saks i - 3 
mengiku t i  se leks i  Secaba PK TNI  AD TA 2008 mela inkan  
digunakan  untuk  kepent i ngan  usaha  ke lapa  paru t  
pr ibad i  Terdakwa- 1,  sedangkan  Terdakwa- 2  t i dak  
pernah  mener ima  imba lan  apapun  dar i  Terdakwa- 1 hanya  
Terdakwa- 1  pernah  berka ta  kepada  Terdakwa- 2  t i dak  
akan  di l upakan  jasanya  dan  akan  member i  sesuatu  
apab i l a  Saks i - 3 lu l us  se leks i .          

Terdakwa- 2 :  

Bahwa  para  Terdakwa  pada  waktu - waktu  dan  di tempat -
tempat  sebaga imana  te rsebu t  d ibawah  in i  ya i t u  pada  
tangga l  28  Apr i l  2008  dan  pada  bu lan  Ju l i  2008,  atau  
set i dak -
t i daknya  da lam  tahun  2008  di  Perum Pesona  Palad  Blok  
KK No.  11  Kel .  Cikahur i pan  Kec.  Kelapa  Nungga l  Kab.  
Bogor ,  atau  set i dak - t i daknya  di  tempat - tempat  yang  
te rmasuk  daerah  hukum Pengadi l an  Mi l i t e r  I I - 09 Bandung  
te lah  melakukan  t i ndak  pidana  :  

“  Barang  s iapa  dengan  senga ja  dan  melawan  hukum 
membantu  mengaku  sebaga i  mi l i k  send i r i  barang  sesuatu  
yang  se lu ruhnya  atau  sebag ian  ada lah  kepunyaan  orang  
la i n ,  te tap i  yang  ada  dalam kekuasaannya  bukan  karena  
ke jaha tan  “     

Perbuatan  te rsebu t  d i l akukan  dengan  cara - cara  sebaga i  
ber i ku t  :  

1. Bahwa Terdakwa- 2  masuk  menjad i  anggota  TNI  AD pada  
bulan  Oktober  1997  mela lu i  pend id i kan  Secata  PK di  
Rindam  Panga lengan ,  lu l us  dan  di l an t i k  dengan  
pangkat  Prada  dan  ket i ka  perkara  in i  te r j ad i  
Terdakwa  ber tugas  di  Di t t opad  dengan  pangkat  Kopda  
NRP.   3197048287076.

2. Bahwa  pada  bulan  Apr i l  2008  Terdakwa- 2  dengan  
senga ja  menganta r  Sdr .  Iwan  Andr iansyah  (Saks i - 1)  
datang  ke  rumah  Terdakwa- 1  di  Perum  Pesona  Palad  
Blok  KK No.  11 Kel .  Cikahur i pan  Kec.  Kelapa  Nunggal  
Kab.  Bogor  dengan  maksud  Saks i - 1 meminta  bantuan  
kepada  Terdakwa- 1  memasukkan  anak  Saks i - 1  yang  
bernama  Sdr .  Wahab Albar  (Saks i - 3)  menjad i  anggota  
TNI  mela lu i  pend id i kan  Secaba  PK TNI  AD TA 2008  dan  
Terdakwa- 1  menyanggup i  ser ta  menjamin  dengan  cara  
meyak inkan  Saks i - 3  lu l us  se leks i  asa lkan  Saks i - 1 
menyiapkan  uang kurang  leb ih  Rp.  47.000 .000 , -  (empat  
pu luh  tu j uh  ju t a  rup iah )  uang  te rsebu t  dapat  
d ise rahkan  secara  ber tahap  dan apab i l a  Saks i - 3 t i dak  
lu l us  uang  akan  dikembal i kan ,  dengan  adanya  
perka taan  Terdakwa- 1 te rsebu t  Saks i - 1 merasa  percaya  
di r i  seh ingga  Saks i - 1  menyanggup i  permin taan  
Terdakwa- 1.              

3. Bahwa pada  tangga l  28  Apr i l  2008  Terdakwa- 1 meminta  
dana  awal  sebesar  Rp.  7.000 .000 , -  ( tu j uh  ju t a  
rup iah )  dan  Saks i - 1  menyanggup i  kemudian  Saks i - 1 
menyerah  kan  uang  te rsebu t  kepada  Terdakwa- 1 
ber tempat  di  rumah Terdakwa- 1 di  Perum Pesona  Palad  
Blok  KK No.  11 Kel .  Cikahur i pan  Kec.  Kelapa  Nunggal  
Kab.  Bogor  disaks i kan  oleh  Terdakwa- 2.     

4. Bahwa pada bulan  Ju l i  2008 Saks i - 3 mendaf ta r kan  d i r i  
d i  Kodam  Jaya  di  Gedung  Ajendam  Jaya  Wiraguna  
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Disclaimer
Kepaniteraan Mahkamah Agung Republik Indonesia berusaha untuk selalu mencantumkan informasi paling kini dan akurat sebagai bentuk komitmen Mahkamah Agung untuk pelayanan publik, transparansi dan akuntabilitas
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idCi jan tung  Jakar ta  Timur  dan  mendapat  nomor  

pendaf ta r an  1549,  kemudian  Terdakwa- 1  membimbing  
Saks i - 3  kesamaptaan  dengan  cara  mela t i h  jasmani  d i  
lapangan  Hal im  Perdana  Kusuma  Jakar t a  sebanyak  6 
(enam)  ka l i  set i ap  har i  Sabtu  dan Minggu  pag i  sampai  
mengiku t i  tes  Parade,  kemudian  Saks i - 3 mengiku t i  tes  
kesehatan  jasmani  d inya takan  lu l us  dan  ber l an j u t  
mengiku t i  tes  MI  te r - tu l i s  dan  MI  wawancara  ser ta  
lu l us .     

5. Bahwa  pada  bulan  Ju l i  2008  menje lang  tes  MI  
Terdakwa- 1  minta  uang  lag i  kepada  Saks i - 1  sebesar  
Rp.  15.000 .000 , -  ( l ima  belas  ju ta  rup iah )  dan Saks i -
1  menyerahkan  uang  te rsebu t  kepada  Terdakwa- 1  di  
rumah  Terdakwa- 1  disaks i kan  oleh  Terdakwa- 2,  
kemudian  tangga l  1 September  2008 ber tempat  di  rumah 
Terdakwa- 1,  Saks i - 1  menyerahkan  uang  kepada  
Terdakwa- 1 sebesar  Rp.  25.000 .000 , -  (dua  pu luh  l ima  
ju t a  rup iah )  dengan  bukt i  kwi tans i  jumlah  se lu ruhnya  
ya i t u  sebesar  Rp.  47.000 .000 , -  (empat  pu luh  tu j uh  
ju t a  rup iah ) .          

6. Bahwa sebenarnya  untuk  mengiku t i  Secaba PK TNI  AD TA 
2008  t i dak  dipungu t  b iaya  apapun  dan  Terdakwa  bukan  
anggota  pan i t i a  pener imaan  Secaba  PK TNI  AD TA 2008  
dan t i dak  mempunyai  kewenangan  untuk  melu luskan  atau  
menggugurkan  Calon  Secaba PK.

7. Bahwa  pada  saat  mengiku t i  tes t  psyko log i  Saks i - 3 
t i dak  lu l us  seh ingga  gaga l  mengiku t i  Secaba  PK TNI  
AD TA  2008,  la l u  Saks i - 1  menemui  Terdakwa- 1  di  
rumahnya  untuk  meminta  kembal i  uang  mi l i k  Saks i - 1 
sesua i  jan j i  Terdakwa- 1,  
kemudian  Terdakwa- 1 mengembal i kan  uang kepada  Saks i -
1 dengan  cara  dic i c i l  ber tempat  di  rumah Terdakwa- 1 
ya i t u  :  pada  September  sebesar  Rp.  10.000 .000 , -  
(sepu luh  ju ta  rup iah ) ,  bu lan  Nopember  2008  sebesar  
Rp.  5.000 .000 , -  ( l ima  ju t a  rup iah ) ,  bu lan  Desember  
2008  sebesar  Rp.  10.000 .000 , -  (sepu luh  ju ta  rup iah )  
dan bulan  Maret  2009 Rp.  22.000 .000 , -  (dua  puluh  dua  
ju t a  rup iah )  semuanya  di l engkap i  kwi tans i .          

8. Bahwa  uang  yang  Terdakwa- 1  te r ima  dar i  Saks i - 1 
sebesar  Rp.  47.000 .000 , -  (empat  pu luh  tu juh  ju ta  
rup iah )  t i dak  digunakan  untuk  ke lancaran  Saks i - 3 
mengiku t i  se leks i  Secaba PK TNI  AD TA 2008 mela inkan  
digunakan  untuk  kepent i ngan  usaha  ke lapa  paru t  
pr ibad i  Terdakwa- 1,  sedangkan  Terdakwa- 2  t i dak  
pernah  mener ima  imba lan  apapun  dar i  Terdakwa- 1 hanya  
Terdakwa- 1  pernah  berka ta  kepada  Terdakwa- 2  t i dak  
akan  di l upakan  jasanya  dan  akan  member i  sesuatu  
apab i l a  Saks i - 3 lu l us  se leks i .          

BERPENDAPAT :  Bahwa perbua tan  Terdakwa  te lah  memenuhi  
unsur - unsur  t i ndak  pidana    
 sebaga imana  di rumuskan  dan  diancam  dalam 
pasa l   :
 Terdakwa- 1 :   
 Pasal  378 KUHP. 
 Terdakwa- 2 :   
 Pasal  378 jo  pasa l  56 ke- 1 KUHP. 
  

ATAU 

 Terdakwa- 1 :   
 Pasal  372 KUHP. 
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.id Terdakwa- 2 :   

 Pasal  372 jo  pasa l  56 ke- 1 KUHP. 

Menimbang       :  Bahwa  atas  Dakwaan  te rsebu t  para  Terdakwa  
menerangkan  bahwa  ia  benar - benar  menger t i  atas  Sura t  
Dakwaan yang  didakwakan  kepadanya .    

Menimbang : Bahwa  atas  Dakwaan  te rsebu t  para  Terdakwa  mengaku i  
te lah  melakukan  t i ndak  pidana  yang  didakwakan  
kepadanya  dan  membenarkan  semua  Dakwaan  yang  
didakwakan  kepadanya .

Menimbang :     Bahwa  di  pers idangan  para  Terdakwa  t i dak  ing in  
didamping i  o leh  Penas iha t  Hukum,  mela inkan  akan  
dihadap i  send i r i .

Menimbang : Bahwa  atas  Dakwaan  te rsebu t  d i  atas  para  Terdakwa  
menyatakan  t i dak  mengajukan  kebera tan /  ekseps i  atas  
Sura t  Dakwaan Odi tu r  Mi l i t e r .

Menimbang :     Bahwa  para  Saks i  yang  dihadapkan  di  pers i dangan  
menerangkan  di  bawah  sumpah  
                                      sebaga i  ber i ku t  :   

Saks i - 1 : Nama lengkap  :  IWAN ANDRIANSYAH ;  Peker j aan  :  Dagang ;  
Tempat  dan  tangga l  lah i r  :  Bogor ,  11  Nopember  1959  ;  
Kewarganegaraan  :  Indones ia  ;  Jen is  ke lamin  :  Lak i -
lak i  ;  Agama :  Is l am  ;  Tempat  t i ngga l  :  Rawaragas  Rt .  
10  Rw.  06 No.  45  Desa Bojong  Kec.  Kelapa  Nunggal  Kab.  
Bogor .

Yang pada pokoknya  menerangkan  sebaga i  ber i ku t  :

1. Bahwa Saks i  kena l  dengan  Terdakwa- 2 pada  tahun  2007  
dan  pada  bu lan  Apr i l  2008  Terdakwa- 2 memperkena lkan  
Saks i  dengan  Terdakwa- 1  d i  rumah  Terdakwa- 1  di  
Perum Pesona  Palad  Blok  KK No.  11  Kel .  Cikahur i pan  
Kec.  Kelapa  Nunggal  Kab.  Bogor  te tap i  t i dak  ada  
hubungan  ke lua rga .     

2. Bahwa pada  bulan  Apr i l  2008  Saks i  bersama Terdakwa-
2  datang  ke  rumah  Terdakwa- 1  untuk  meminta  bantuan  
kepada  Terdakwa- 1  untuk  memasukkan  anak  Saks i  yang  
bernama Sdr .  Wahab Albar  (Saks i - 3)  menjad i  anggota  
TNI  AD dan  Terdakwa- 1  menyanggup i  untuk  mengurus  
dan  menjamin  Saks i  Wahab Albar  masuk  Secaba  TNI  AD 
asa lkan  Saks i  menyediakan  uang  sebesar  Rp.  
47.000 .000 , -  (empat  pu luh  tu j uh  ju ta  rup iah )  untuk  
memper lancar  Saks i  Wahab  Albar  da lam  mengiku t i  
se leks i  Secaba  PK TNI  AD TA  2008,  uang  te rsebu t  
b isa  dise rahkan  kepada  Terdakwa- 1  secara  ber tahap  
dan  apab i l a  Saks i  Wahab Albar  t i dak  lu l us  uang  akan  
dikembal i kan .  

3. Bahwa  pada  bulan  Apr i l  2008  Saks i  Wahab  Albar  
mendaf ta r  ca lon  anggota  TNI  AD di  Ajendam  Jaya  
te tap i  Saks i  t i dak  iku t  menganta r  karena  semuanya  
sudah  Saks i  serahkan  pengurusannya  kepada  Terdakwa- 1 
dan Saks i  t i dak  mengetahu i  tempat  pendaf ta r annya .  

4. Bahwa Saks i  t i dak  mengetahu i  mendaf ta r  menjad i  ca lon  
anggota  TNI  AD t i dak  di  pungut  b iaya  apapun  dan  
Saks i  juga  t i dak  mengetahu i  Terdakwa- 1 bukan  pani t i a  
pener imaan  ca lon  anggota  TNI  AD,  Saks i  meminta  
bantuan  kepada  Terdakwa- 1  untuk  memasukkan  Saks i  
Wahab Albar  menjad i  anggota  TNI  AD atas  saran  dar i  
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idTerdakwa- 2.    

5. Bahwa pada  tangga l  29 Apr i l  2009  Terdakwa- 1 meminta  
dana  awal  sebesar  Rp.  7.000 .000 , -  ( tu j uh  ju ta  
rup iah )  dan  Saks i  menyanggup i  dan  menyerahkan  uang  
te rsebu t  kepada  Terdakwa- 1  ber tempat  d i  rumah 
Terdakwa- 1  di  Perum  Pesona  Palad  Blok  KK No.  11  
Kel .  Cikahur i pan  Kec.  Kelapa  Nunggal  Kab.  Bogor  
yang  disaks i kan  oleh  Terdakwa- 2,  kedua  ber tempat  di  
rumah  Terdakwa- 1  sebesar  Rp.  15.000 .000 , -  ( l ima  
belas  ju ta  rup iah )  tanpa  kwi tans i  dan  d isaks i kan  
oleh  Terdakwa- 2,  ket i ga  pada  
tangga l  1  September  2008  ber tempat  di  rumah 
Terdakwa- 1 Saks i  menyerahkan  uang  kepada  Terdakwa- 1 
sebesar  Rp.  25.000 .000 , -  (dua  pulh  l ima  ju ta  
rup iah )  dengan  bukt i  kwi tans i ,  jumlah  se lu ruhnya  
ya i t u  sebesar  Rp.  47.000 .000 , -  (empat  pu luh  tu juh  
ju ta  rup iah ) .      

6. Bahwa  pada  saat  mengiku t i  tes t  ps iko log i  Saks i  
Wahab  Albar  t i dak  lu l us  seh ingga  gaga l  mengiku t i  
tes t  Secaba  PK TNI  AD la l u  Saks i  menemui  Terdakwa  
di  rumahnya  untuk  meminta  kembal i  uang  mi l i k  Saks i  
yang  te l ah  dise rahkan  kepada  Terdakwa- 1 sebesar  Rp.  
47.000 .000 , -  (empat  pu luh  tu j uh  ju ta  rup iah ) .  

7. Bahwa  Terdakwa- 1  baru  mengembal i kan  uang  kepada  
Saks i  sebesar  Rp.  25.000 .000 , -  (dua  puluh  l ima  ju ta  
rup iah )  dan  s isanya  sebesar  Rp.  22.000 .000 , -  (dua  
puluh  dua  ju t a  rup iah )  be lum  dikembal i kan  seh ingga  
pada  tangga l  12  Januar i  2009  Saks i  datang  ke  
kesatuan  Terdakwa- 1  dan  melaporkan  perbuatan  
Terdakwa- 1 yang  te l ah  merug ikan  Saks i .     

8. Bahwa  Saks i  t i dak  bisa  menagih  uangnya  karena  
Terdakwa- 1  pindah  rumah  seh ingga  Saks i  perg i  ke  
kanto r  Terdakwa- 1.   

Atas  kete rangan  Saks i  te rsebu t ,  Terdakwa- 1  dan  
Terdakwa- 2 pada pokoknya  membenar - kan  se lu ruhnya .

Saks i - 2 :  Nama lengkap  :  WAHAB ALBAR ;  Peker jaan  :  Mahas iswa  
Jayabaya  ;  Tempat  dan  tangga l  lah i r  :  Bogor ,  22  
Agustus  1989  ;  Kewarganegaraan  :  Indones ia  ;  Jen is  
ke lamin  :  Lak i - lak i  ;  Agama :  Is l am  ;  Tempat  t i ngga l  :  
Rawaragas  No.  45 Rt .  10 Rw 06 Desa Bojong  Kec.  Kelapa  
Nunggal  Kab.  Bogor  (J l .  Malaka  3 No.  84  Rt  06  Rw.  06  
Kec.  Loro tan  Kec.  Ci l i ngc i ng  Jakar ta  Utara .

Yang pada pokoknya  menerangkan  sebaga i  ber i ku t  :  

1. Bahwa pada  bulan  Ju l i  2008  bapak  Saks i  yang  bernama 
Sdr .  Iwan  Andr iansyah  meminta  bantuan  Terdakwa- 1 
untuk  membantu  Saks i  da lam se leks i  Secaba  TNI  AD TA 
2008  dan  Terdakwa- 1  menyanggup i  asa lkan  Saks i  Iwan  
Andr iansyah  menyerahkan  uang  sebesar  Rp.  
47.000 .000 , -  (empat  pu luh  tu j uh  ju ta  rup iah ) .  

2. Bahwa  pada  bulan  Ju l i  2008  Saks i  ber temu  dengan  
Terdakwa- 2  di  rumah  di  Rawaragas  mendaf ta r kan  d i r i  
d i  Kodam  Jaya  di  Gedung  Ajendam  Jaya  Wiraguna  
Ci jan tung  Jakar t a  Timur  dan  mengatakan  mau membantu  
melu luskan  Saks i  ket i ka  i t u  Saks i  mau mendaf ta r kan  
di r i  d i  Kodam Jaya  di  Gedung  Ajendam Jaya  Wiraguna  
Ci jan tung  Jakar t a  Timur  dan  mendapat  nomor  
pendaf t a ran  1549,  kemudian  Saks i  d ian ta r  o leh  
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idTerdakwa- 2  ke  rumah  Terdakwa- 1  untuk  menyerahkan  

nomor  tes  kepada  Terdakwa- 1,  kemudian  Terdakwa- 1 
membimbing  kesamaptaan  dengan  cara  mela t i h  Saks i  
jasmani  d i  lapangan  Hal im  Perdana  Kusuma  Jakar ta  
sebanyak  6  ka l i  set i ap  har i  Sabtu  dan  Minggu  pagi  
sampai  mengiku t i  tes  Parade,  pada  saat  Saks i  
mengiku t i  tes t  kesehatan  jasmani  Saks i  d inya takan  
lu l us  dan  ber lan j u t  mengiku t i  MI  te r t u l i s  dan  MI  
wawancara  dan  Saks i  d inya takan  lu l us ,  namun  saat  
tes t  ps iko tes  Saks i  gaga l / t i d a k  lu l us ,  dan  pada  
saat  d iber i t a hukan  kepada  Terdakwa- 1,  Terdakwa- 1 
mengatakan  sabar  sa ja  dan ka lau  mau lu l us  coba  lag i  
tahun  depan.  

3. Bahwa Saks i  t i dak  mengetahu i  set i ap  untuk  mengiku t i  
Secaba  PK  TNI  AD TA  2008  t i dak  dipungu t  b iaya  
apapun  dan  t i dak  mengetahu i  keten tuan  persyara tan  
iku t  penyar i ngan  anggota  TNI  AD yang  sebenarnya  
karena  se lama  Saks i  mengiku t i  proses  pendaf t a r an  
sampai  proses  se leks i  t i dak  pernah  didamping i  o leh  
Terdakwa- 1.  

4. Bahwa  Saks i  t i dak  menyaks i kan  saat  Saks i  Iwan  
Andr iansyah  (Bapak  Saks i )  menyerahkan  uang  kepada  
Terdakwa- 1 untuk  memper lancar  Saks i  da lam mengiku t i  
se leks i  Secaba  PK TNI  AD TA 2008  dan  Saks i  juga  
t i dak  mengetahu i  adanya  bukt i  pener imaan  uang  dar i  
Saks i  Iwan  Andr iansyah  kepada  Terdakwa- 1.     

5. Bahwa  menuru t  kete rangan  Saks i  Iwan  Andr iansyah  
uang  yang  te lah  dise rahkan  kepada  Terdakwa- 1 
sebesar  Rp.  47.000 .000 , -  (empat  pu luh  tu j uh  ju ta  
rup iah )  dan  sudah  dikembal i kan  se lu ruhnya  kepada  
Saks i - 1 secara  ber tahap .   

Atas  kete rangan  Saks i  te rsebu t ,  para  Terdakwa  pada  
pokoknya  membenarkan  se lu ruh  nya.

Menimbang            : Bahwa  Saks i  se lan ju tn ya  t i dak  hadi r  
d ipe rs i dangan  walaupun  sudah  d ipangg i l  o leh  Odi tu r  
Mi l i t e r  secara  sah  dan patu t  ber tu ru t - tu ru t  sebanyak  3 
ka l i  seh ingga  oleh  karenanya  atas  perse tu j uan  Terdakwa  
dan  Odi tu r  maka  kete rangan  Saks i  te r sebu t  da lam  BAP 
yang  dibua t  d ihadapan  peny id i k  POM dibawah  sumpah 
dibacakan  d ipe rs i dangan  oleh  Odi tu r  Mi l i t e r  yang  pada  
pokoknya  menerangkan  sebaga i  ber i ku t  :  

Saks i - 3 : Nama lengkap  :  LUSIAWATI  ;  Peker j aan  :  Ibu  Rumah 
Tangga  ;  Tempat  dan  tangga l  lah i r  :  Bogor ,  21  Apr i l  
1966  ;  Kewarganegaraan  :  Indones ia  ;  Jen is  ke lamin  :  
Perempuan  ;  Agama  :  Is l am  ;  Tempat  t i ngga l  :  Kp.  
Rawaragas  No.  45 Rt .  10 Rw.  05 Desa Bojong  Kec.  Kelapa  
Nuggal  Kab.  Bogor .

Yang pada pokoknya  menerangkan  sebaga i  ber i ku t  :

1. Bahwa  suami  Saks i  yang  bernama  Saks i  Iwan  
Andr iansyah  kena l  dengan  Terdakwa  pada  tahun  2007  
dalam  hubungan  teman  biasa  dan  pada  bulan  Apr i l  
2008  anak  Saks i  yang  bernama  Sdr .  Wahab  Albar  
bern ia t  untuk  mengiku t i  Secaba  TNI  AD TA  2008,  
karena  Saks i  Iwan  Andr iansyah  kena l  dengan  
Terdakwa- 2  kemudian  Saks i  Iwan  Andr iansyah  meminta  
to long  kepada  Terdakwa- 2 untuk  d ica r i k an  orang  yang  
dapat  membantu  memasukkan  Saks i  Wahab  Albar  
mengiku t i  Secaba TNI  AD.   
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.id

2. Bahwa  pada  bulan  Apr i l  2008  Terdakwa- 2 
memperkena lkan  Saks i  Iwan  Andr iansyah  kepada  
Terdakwa- 1  di  rumah  Terdakwa- 1  yang  bera lamat  di  
Perum Pesona  Palad  Blok  KK No.  11  Kel .  Cikahur i pan  
Kec.  Kelapa  Nungga l  Kab.  Bogor  dan  Saks i  Iwan  
Andr iansyah  meminta  to long  kepada  Terdakwa- 1  untuk  
memasukkan  Saks i  Wahab Albar  Secaba  PK TA 2008  dan  
Terdakwa- 1  menyanggup i  ser ta  menjamin  Saks i  Wahab 
Albar  lu l us  asa lkan  Saks i  Iwan  Andr iansyah  
menyediakan  uang  sebesar  Rp.  47.000 .000 , -  (empat  
pu luh  tu j uh  ju t a  rup iah ) .   

3. Bahwa karena  ada jaminan  dar i  Terdakwa- 1 maka Saks i  
Iwan  Andr iansyah  merasa  percaya  dengan  ucapan  
Terdakwa- 1  dan  menyetu ju i  untuk  menyediakan  uang  
sebesar  Rp.  47.000 .000 , -  (empat  pu luh  tu juh  ju ta  
rup iah )  dan  Terdakwa- 1  juga  mengatakan  uang  
te rsebu t  b isa  dise rahkan  secara  ber tahap  dan  
apab i l a  Saks i  Wahab  Albar  t i dak  lu l us  maka  uang  
akan  dikembal i kan  oleh  Terdakwa- 1.    

4. Bahwa  pada  bulan  Apr i l  2008  Saks i  Wahab  Albar  
mendaf ta r  se leks i  Secaba  TNI  AD di  Kodam Jaya  dan  
se lama  Saks i  Wahab  Albar  mengiku t i  se leks i  
Terdakwa- 1  hanya  membimbing  Saks i  Wahab  Albar  
ten tang  kesamaptaan  dengan  cara  d i l a t i h  di  lapangan  
Hal im  Perdana  Kusuma set i ap  har i  Sabtu  dan Minggu.  

5. Bahwa  pada  tangga l  28  Apr i l  2008  Saks i  Iwan  
Andr iansyah  menyerahkan  uang  kepada  Terdakwa- 1 
sebesar  Rp.  7.000 .000 , -  ( tu j uh  ju ta  rup iah )  
ber tempat  di  rumah Terdakwa- 1 di  Perum Pesona  Palad  
Blok  KK No.  11 Kel .  Cikahur i pan  Kec.  Kelapa  Nunggal  
Kab.  Bogor  disaks i kan  oleh  Terdakwa- 2,  kedua  Saks i  
Iwan  Andr iansyah  menyerahkan  uang  sebesar  Rp.  
15.000 .000 , -  ( l ima  belas  ju ta  rup iah )  kepada  
Terdakwa- 1  di  rumah  Terdakwa- 1  dan  disaks i kan  oleh  
Terdakwa- 2,  yang  ket i ga  pada  tangga l  1  September  
2008  Saks i  Iwan  Andr iansyah  menyerahkan  uang  
sebesar  Rp.  25.000 .000 , -  (dua  puluh  l ima  ju t a  
rup iah )  di  rumah  Terdakwa- 1  juga  dengan  disaks i kan  
oleh  Terdakwa- 2  dan  dibua tkan  kwi tans i  pener imaan  
uang  ber jumlah   Rp.  47.000 .000 , -  (empat  pu luh  tu j uh  
ju t a  rup iah ) .      

  

6. Bahwa  pada  pengumuman  has i l  tes t  ps iko tes  Saks i  
Wahab Albar  d inya takan  t i dak  lu l us ,  kemudian  Saks i  
Iwan  Andr iansyah  menemui  Terdakwa- 1 di  rumahnya  dan  
meminta  uang  yang  te lah  dise rahkan  sebesar  Rp.  
47.000 .000 , -  (empat  pu luh  tu j uh  ju t a  rup iah )  
dikembal i kan  kepada  Saks i  Iwan  Andr iansyah .  

7. Bahwa  Saks i  t i dak  mengetahu i  ka lau  daf ta r  Secaba  
TNI  AD t i dak  memer lukan  biaya  dan  Terdakwa- 1  t i dak  
pernah  menje laskannya  dan  Saks i  juga  t i dak  
mengetahu i  Terdakwa- 1  bukan  pan i t i a  pener imaan  
Secaba  TNI  AD TA 2008  karena  Saks i  Iwan  Andr iansyah  
meminta  bantuan  kepada  Terdakwa- 1  atas  saran  dar i  
Terdakwa- 2.      

8. Bahwa Saks i  t i dak  mengetahu i  o leh  Terdakwa- 1  uang  
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idte rsebu t  d ipe rgunakan  untuk  apa  dan  Saks i  juga  

t i dak  mengetahu i  apakah  Terdakwa- 2 mendapat  imba lan  
dar i  Terdakwa- 1 atau  t i dak .    

9. Bahwa  Terdakwa- 1  sudah  mengembal i kan  uang  kepada  
Saks i  Iwan  Andr iansyah  dengan  cara  dic i c i l  ya i t u  :  
Pada  bu lan  bulan  September  2008  sebesar  Rp.  
10.000 .000 , -  (sepu luh  ju ta  rup iah ) ,  bu lan  Nopember  
2008  sebesar  Rp.  5.000 .000 , -  ( l ima  ju ta  rup iah ) ,  
bu lan  Desember  2008  sebesar  Rp.  10.000 .000 , -  
(sepu luh  ju ta  rup iah )  dan  bulan  Maret  2009  Rp.  
22.000 .000 , -  (dua  puluh  ju t a  rup iah )  semuanya  
di l engkap i  kwi tans i .   

Atas  kete rangan  Saks i  te rsebu t ,  para  Terdakwa  pada  
pokoknya  membenarkan  se lu ruh  nya.

Menimbang :  Bahwa dalam s idang  Terdakwa- 1 (Serka  Tauf i k  Akbar  NRP.  
21960379941276)  menerang  kan sebaga i  ber i ku t  :

1. Bahwa Terdakwa- 1  masuk  menjad i  anggota  TNI  AD pada  
bulan  September  1995 mela lu i  pend id i kan  Secaba PK di  
Kodam Jaya,  lu l us  dan di l an t i k  dengan  pangkat  Serda,  
dan  ket i ka  perkara  in i  te r j ad i  Terdakwa  ber tugas  d i  
Di t t opad  dengan pangkat  Serka  NRP.  21960379941276.

2. Bahwa Terdakwa  kena l  dengan  Terdakwa- 2  se jak  tahun  
1997  karena  satu  kesa tuan  dalam  hubungan  atasan  
dengan bawahan dan t i dak  ada hubungan  ke luarga  ser ta  
t i dak  ada hubungan  ker j a  sama dalam memasukkan  Saks i  
Wahab Albar  ke  Secaba PK TNI  AD TA 2008.  

3. Bahwa Terdakwa  kena l  dengan  Saks i  Iwan  Andr iansyah  
pada  bulan  Maret  2008  di  rumah  Terdakwa  di  Perum 
Pesona  Palad  Blok  KK No.  11  Kel .  Cikahur i pan  Kec.  
Kelapa  Nungga l  Kab.  Bogor ,  pada  saat  i t u  Terdakwa- 2 
datang  ke  rumah  Terdakwa  bersama  Saks i  Iwan  
Andr iansyah  yang  bermaksud  minta  to long  kepada  
Terdakwa  untuk  memasukkan  anak  Saks i  Iwan  
Andr iansyah  yang  bernama Wahab Albar  masuk Secaba PK 
TNI  AD TA 2008,  pada  per temuan  te rsebu t   Saks i  Iwan  
Andr iansyah  menanyakan  masalah  dana  dan  Terdakwa  
mengatakan  s iapkan  sa ja  dana  untuk  memper lancar  
Saks i  Wahab  Albar  masuk  Secaba  PK TNI  AD TA 2008  
kurang  leb ih  sebesar  Rp.  47.000 .000 , -  (empat  pu luh  
tu juh  ju t a  rup iah ) ,  uang  te rsebu t  b isa  dise rahkan  
secara  ber tahap  dan  apab i l a  t i dak  lu l us  uang  akan  
dikembal i kan .   

4. Bahwa pada  har i  Jumat  tangga l  7  Maret  2008  sek i ra  
puku l  19.00  wib  Saks i  Iwan  Andr iansyah  di teman i  
Terdakwa- 2  datang  ke  rumah  Terdakwa  untuk  
menyerahkan  uang sebesar  Rp.  7.000 .000 , -  ( tu j uh  ju ta  
rup iah ) ,  la l u  Terdakwa  berka ta  kepada  Saks i  Iwan  
Andr iansyah  supaya  Saks i  Wahab Albar  la r i  pag i  puku l  
06.00  wib  ber tempat  di  lapangan  Hal im  Perdana  Kusuma 
dan akan  dib ina  f i s i k nya  oleh  Terdakwa.   

5. Bahwa  pada  bulan  Apr i l  2008  Saks i  Wahab  Albar  
mengiku t i  tes  awal  /pa rade  dengan  has i l  lu l us ,  
kemudian  pada  bulan  Mei  2008  Saks i  Wahab  Albar  
mengiku t i  tes  jasman i  dengan  has i l  lu l us ,  pada  awal  
bu lan  Jun i  2008  menje lang  tes  MI  Terdakwa  meminta  
dana  kepada  Saks i  Iwan  Andr iansyah  sebesar  Rp.  
15.000 .000 , -  ( l ima  belas  ju ta  rup iah )  dan  Saks i  
Wahab  Albar  lu l us  mengiku t i  tes  MI  kemudian  Saks i  

14

Disclaimer
Kepaniteraan Mahkamah Agung Republik Indonesia berusaha untuk selalu mencantumkan informasi paling kini dan akurat sebagai bentuk komitmen Mahkamah Agung untuk pelayanan publik, transparansi dan akuntabilitas
pelaksanaan fungsi peradilan. Namun dalam hal-hal tertentu masih dimungkinkan terjadi permasalahan teknis terkait dengan akurasi dan keterkinian informasi yang kami sajikan, hal mana akan terus kami perbaiki dari waktu kewaktu.
Dalam hal Anda menemukan inakurasi informasi yang termuat pada situs ini atau informasi yang seharusnya ada, namun belum tersedia, maka harap segera hubungi Kepaniteraan Mahkamah Agung RI melalui :
Email : kepaniteraan@mahkamahagung.go.id    Telp : 021-384 3348 (ext.318) Halaman 14



Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idWahab Albar                       mengiku t i  ps iko tes  

dan  sambi l  menunggu  has i l nya  Terdakwa  meminta  uang  
lag i  kepada  Saks i  Iwan  Andr iansyah  sebesar  Rp.  
25.000 .000 , -  (dua  puluh  l ima  ju ta  rup iah )  pada  saat  
pengumuman has i l  tes  ps iko tes  te rnya ta  Saks i  Wahab 
Albar  dinya takan  t i dak  lu l us .

6. Bahwa  sesua i  per jan j i a n  apab i l a  Saks i  Wahab  Albar  
t i dak  lu l us  se leks i  Secaba  PK TNI  AD TA 2008  uang  
yang  dise rahkan  Saks i  Iwan  Andr iansyah  kepada  
Terdakwa akan  dikembal i kan  maka pada bu lan  September  
2008  Terdakwa  mengembal i kan  uang  kepada  Saks i  Iwan  
Andr iansyah  sebesar  Rp.  10.000 .000 , -  (sepu luh  ju t a  
rup iah ) ,  bu lan  Nopember  2008 sebesar  Rp.  5.000 .000 , -  
( l ima  ju t a  rup iah ) ,  bu lan  Desember  2008  sebesar  Rp.  
10.000 .000 , -  (sepu luh  ju ta  rup iah )  dan  s isanya  
sebesar  Rp.  22.000 .000 , -  (dua  puluh  dua ju t a  rup iah )  
dise r t a i  kwi tans i .  

7. Bahwa pada  tangga l  12 Januar i  2009  is t r i  Saks i  Iwan  
Andr iansyah  ya i t u  Sdr i .  Lus iawat i  datang  ke kesatuan  
Di t t opad  Jakar ta  Pusat  untuk  menagih  s isa  uang  
te rsebu t  dan  Terdakwa  bersed ia  mengembal i kan  uang  
te rh i t u ng  tangga l  12  Januar i  2009  dan  Saks i  
Lus iawat i  menyetu ju i n ya ,  te tap i  pada  tangga l  15  
Januar i  2009  Terdakwa  dipe r i n t ahkan  o leh  Di r t opad  
mela lu i  Kabagpam Topad  untuk  dip roses  ser ta  d i  se l  
d i  kesatuan  se lama 10 har i ,  se lan ju t nya  pada tangga l  
25 Januar i  2009 kasus  Terdakwa d i l impahkan  ke  Pomdam 
Jaya.

8. Bahwa  pada  tangga l  5  Maret  2009  Terdakwa 
mengembal i kan  s isa  uang  kepada  Saks i  Iwan  
Andr iansyah  sebesar  Rp.  22.000 .000 , -  (dua  pu luh  dua  
ju t a  rup iah )  dise r t a i  kwi tans i  dan  disaks i kan  oleh  
Terdakwa- 2.  

9. Bahwa  Terdakwa  t i dak  menjad i  anggota  pani t i a  
pener imaan  Seleks i  Secaba  AD TA  2008  dan  t i dak  
mempunya i  kewenangan  untuk  melu luskan  atau  
menggugurkan  ca lon  Secaba  PK,  Terdakwa  juga  t i dak  
pernah  mengurus  baik  langsung  maupun t i dak  langsung  
pada  saat  Saks i  Wahab Albar  mengiku t i  tes ,  Terdakwa  
hanya  pembinaan  jasmani  Saks i  Wahab  Albar  set i ap  
har i  d isu ruh  la r i  pada  har i  Sabtu  dan  Minggu  
ber tempat  di  Hal im  Perdana  Kusuma.

10. Bahwa untuk  mengiku t i  se leks i  Secaba  PK TNI  AD 
TA  2008  d i l akukan  secara  langsung  atau  tanpa  
peran ta ra ,  ca lon  harus  datang  send i r i  makanya  
Terdakwa hanya  mengarahkan  Saks i  Wahab Albar  sewaktu  
mau mendaf ta r  dan mengiku t i  se leks i  tes .

11. Bahwa  Terdakwa- 2  t i dak  berperan  akt i f  da lam 
memasukkan  Saks i  Wahab  Albar  Secaba  PK TNI  AD TA 
2008 te tap i  Terdakwa pernah  berka ta  kepada  Terdakwa-
2  t i dak  akan  di l upakan  jasanya  dan  akan  member ikan  
sesuatu  apab i l a  Saks i  Wahab Albar  lu l us  se leks i .   

12. Bahwa uang yang  Terdakwa te r ima  dar i  Saks i  
Iwan  Andr iansyah  sebesar  Rp.  47.000 .000 , -  (empat  
pu luh  tu j uh  ju t a  rup iah )  digunakan  untuk  kepent i ngan  
pr ibad i  Terdakwa ya i t u  usaha  kepa la  paru t .  

Menimbang :  Bahwa  da lam  s idang  Terdakwa- 2  (Kopda  Mulyan to  NRP.  
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.id3197048287076)  menerangkan  sebaga i  ber i ku t  :

1. Bahwa Terdakwa- 2  masuk  menjad i  anggota  TNI  AD pada  
bulan  Oktober  1997  mela lu i  pend id i kan  Secata  PK di  
Rindam  Panga lengan ,  lu l us  dan  di l an t i k  dengan  
pangkat  Prada  dan  ket i ka  perkara  in i  te r j ad i  
Terdakwa  ber tugas  di  Di t t opad  dengan  pangkat  Kopda  
NRP.   3197048287076.

2. Bahwa pada  bulan  Apr i l  2008  Terdakwa  memperkena lkan  
Terdakwa- 1  kepada  Saks i  Iwan  Andr iansyah  di  rumah 
Terdakwa- 1 d i  Perum Pesona Palad  Blok  KK No.  11 Kel .  
Cikahur i pan  Kec.  Kelapa  Nunggal  Kab.  Bogor  dengan  
maksud  untuk  meminta  bantuan  agar  b isa  memasukkan  
anak  Saks i  Iwan  Andr iansyah  yang  bernama Wahab Albar  
masuk  Secaba  TNI  AD TA 2008  yang  sebe lumnya  pernah  
Terdakwa- 2 bica rakan  dengan  Terdakwa- 1 dan Terdakwa-
1 menyanggup i  dan  menjamin  dengan  secara  meyak inkan  
Saks i  Wahab Albar  lu l us  se leks i  asa lkan  Saks i  Iwan  
Andr iansyah  menyiapkan  dana  kurang  leb ih  Rp.  
47.000 .000 , -  (empat  pu luh  tu j uh  ju t a  rup iah )  uang  
te rsebu t  dapat  d ise rahkan  secara  ber tahap  dan  
apab i l a  Saks i  Wahab  Albar  t i dak  lu l us  uang  akan  
dikembal i kan  dengan  adanya  perka taan  Terdakwa- 1 
te rsebu t ,  Saks i  Iwan  Andr iansyah  merasa  percaya  
seh ingga  Saks i  Iwan  Andr iansyah  menyanggup inya .    

3. Bahwa Saks i  Iwan  Andr iansyah  menyerahkan  uang kepada  
Terdakwa- 1 secara  ber tahap  ya i t u  per tama  tangga l  28  
Apr i l  2008  Saks i  Iwan  Andr iansyah  menyerahkan  uang  
kepada  Terdakwa- 1  sebesar  Rp.  7.000 .000 , -  ( tu j uh  
ju t a  rup iah ) ,  kedua  Saks i  Iwan  Andr iansyah  
menyerahkan  uang  sebesar  Rp.  15.000 .000 , -  ( l ima  
belas  ju ta  rup iah )  dan  ket i ga  pada  tangga l  1 
September  2008  Saks i  Iwan  Andr iansyah  menyerah  kan  
uang kepada  Terdakwa- 1 sebesar  Rp.  25.000 .000 , -  (dua  
puluh  l ima  ju ta  rup iah )  d ise r t a i  bukt i  kwi tans i  
se jumlah  Rp.  47.000 .000 , -  (empat  pu luh  tu j uh  ju ta  
rup iah )  dan semuanya dise rahkan  di  rumah Terdakwa- 1.  

4. Bahwa  Terdakwa- 1  t i dak  menje laskan  kepada  Saks i  
Iwan  Andr iansyah  ten tang  prosedur  ta ta  cara  
mendaf ta r  menjad i  anggota  TNI  AD.

5. Bahwa Terdakwa  t i dak  mengetahu i  d ipe rgunakan  untuk  
apa  sa ja  uang  te rsebu t  o leh  Terdakwa- 1 dan  Terdakwa  
t i dak  pernah  mener ima  imba lan  apapun  dar i  Terdakwa-
1.  

6. Bahwa sesua i  kete rangan  Saks i  Iwan  Andr iansyah  uang  
mi l i k  Saks i  Iwan  Andr iansyah  sebesar  Rp.  
47.000 .000 , -  (empat  pu luh  tu j uh  ju t a  rup iah )  te lah  
dikembal i kan  oleh  Terdakwa- 1.  

Menimbang :  Bahwa barang  bukt i  yang  dia j ukan  oleh  Odi tu r  Mi l i t e r  
kepada  Maje l i s  Hakim berupa  :

Sura t - sura t   :
-  1  (sa tu )  lembar  kwi tans i  pengembal i an  uang  sebesar  
Rp.  10.000 .000 , -  dar i  Serka  Tauf i k   
kepada  Sdr .  Iwan  te r t angga l  18 Oktober  2008.  
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.id-  1  (sa tu )  lembar  kwi tans i  pengembal i an  uang  sebesar  

Rp.  5.000 .000 , -  dar i  Serka  Tauf i k  
kepada  Sdr .  Iwan  te r t angga l   6 Nopember  2008.  
-  1  (sa tu )  lembar  kwi tans i  pengembal i an  uang  sebesar  
Rp.  10.000 .000 , -  dar i  Serka  Tauf i k  kepada  Sdr .  Iwan  
te r t angga l  15 Desember  2008.  
-  1  (sa tu )  lembar  kwi tans i  pengembal i an  uang  sebesar  
Rp.  2.000 .000 , -  dar i  Serka  Tauf i k  kepada  Sdr .  Iwan  
te r t angga l  26 Desember  2008.  
-  1  (sa tu )  lembar  kwi tans i  pengembal i an  uang  sebesar  
Rp.  20.000 .000 , -  dar i  Serka  Tauf i k  kepada  Sdr .  Iwan  
te r t angga l  5 Februar i  2009.  
-  1  (sa tu )  lembar  kwi tans i  pengembal i an  admin i s t r a s i  
Rp.  47.000 .000 , -  dar i  Serka  Tauf i k  kepada  Sdr .  Iwan  
Andr iansyah  te r t angga l  5 Maret  2009.  

Menimbang : Bahwa  barang  bukt i  berupa  sura t  1  (sa tu )  lembar  
kwi tans i  pengembal i an  uang  dar i  Terdakwa- 1  kepada  
Saks i  Iwan  Andr iansyah  sebesar  Rp.  10.000 .000 , -  
(sepu luh  ju ta  rup iah )  tangga l  18  Oktober  2008,  te l ah  
dipe r l i h a t k an  dan  dibacakan  kepada  para  Terdakwa  dan  
te lah  diaku i  o leh  para  Terdakwa  sebaga i  barang  bukt i  
dar i  pengembal i an  dar i  Terdakwa- 1  kepada  Saks i  Iwan  
Andr iansyah .  

Menimbang : Bahwa  barang  bukt i  berupa  sura t  1  (sa tu )  lembar  
kwi tans i  pengembal i an  uang  dar i  Terdakwa- 1  kepada  
Saks i  Iwan  Andr iansyah  sebesar  Rp.  5.000 .000 , -  ( l ima  
ju t a  rup iah )  tangga l  6  Nopember  2008,  te l ah  
dipe r l i h a t k an  dan  dibacakan  kepada  para  Terdakwa  dan  
te lah  diaku i  o leh  para  Terdakwa  sebaga i  barang  bukt i  
dar i  pengembal i an  dar i  Terdakwa- 1  kepada  Saks i  Iwan  
Andr iansyah .  

Menimbang : Bahwa  barang  bukt i  berupa  sura t  1  (sa tu )  lembar  
kwi tans i  pengembal i an  uang  dar i  Terdakwa- 1  kepada  
Saks i  Iwan  Andr iansyah  sebesar  Rp.  10.000 .000 , -  
(sepu luh  ju t a  rup iah )  tangga l  15  Desember  2008,  te l ah  
dipe r l i h a t k an  dan  dibacakan  kepada  para  Terdakwa  dan  
te lah  diaku i  o leh  para  Terdakwa  sebaga i  barang  bukt i  
dar i  pengembal i an  dar i  Terdakwa- 1  kepada  Saks i  Iwan  
Andr iansyah .  

Menimbang : Bahwa  barang  bukt i  berupa  sura t  1  (sa tu )  lembar  
kwi tans i  pengembal i an  uang  dar i  Terdakwa- 1  kepada  
Saks i  Iwan  Andr iansyah  sebesar  Rp.  2.000 .000 , -  (dua  
ju t a  rup iah )  tangga l  26  Desember  2008,  te lah  
dipe r l i h a t k an  dan  dibacakan  kepada  para  Terdakwa  dan  
te lah  diaku i  o leh  para  Terdakwa  sebaga i  barang  bukt i  
dar i  pengembal i an  dar i  Terdakwa- 1  kepada  Saks i  Iwan  
Andr iansyah .  

Menimbang : Bahwa  barang  bukt i  berupa  sura t  1  (sa tu )  lembar  
kwi tans i  pengembal i an  uang  dar i  Terdakwa- 1  kepada  
Saks i  Iwan  Andr iansyah  sebesar  Rp.  20.000 .000 , -  (dua  
ju t a  rup iah )  tangga l  5  Februar i  2009,  te l ah  
dipe r l i h a t k an  dan  dibacakan  kepada  para  Terdakwa  dan  
te lah  diaku i  o leh  para  Terdakwa  sebaga i  barang  bukt i  
dar i  pengembal i an  dar i  Terdakwa- 1  kepada  Saks i  Iwan  
Andr iansyah .  

Menimbang : Bahwa  barang  bukt i  berupa  sura t  1  (sa tu )  lembar  
kwi tans i  pengembal i an  admin i s t r a s i  Rp.  47.000 .000 , -  
dar i  Terdakwa- 1  kepada  Saks i  Iwan  Andr iansyah  tangga l  
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.id5  Maret  2009,   te lah  diper l i h a t k an  dan  d ibacakan  

kepada  para  Terdakwa  dan  te l ah  diaku i  o leh  para  
Terdakwa  sebaga i  barang  bukt i  dar i  pengembal i an  dar i  
Terdakwa- 1 kepada  Saks i  Iwan  Andr iansyah .  

Menimbang :   Bahwa berdasarkan  kete rangan  Terdakwa  dan  para  Saks i  
ser ta  dar i  barang  bukt i  yang  dia j ukan  di  pers i dangan  
dan  sete lah  menghubungkan  satu  dengan  la i nnya ,  maka 
di - pero leh  fak ta  hukum sebaga i  ber i ku t  :

1. Bahwa benar  Terdakwa- 1 masuk  menjad i  anggota  TNI  AD 
pada  bu lan  September  1995  mela lu i  pend id i kan  Secaba  
PK d i  Kodam Jaya,  lu l us  dan  d i l an t i k  dengan  pangkat  
Serda,  dan  ket i ka  perkara  in i  te r j ad i  Terdakwa  
ber tugas  d i  Di t t opad  dengan  pangkat  Serka  NRP.  
21960379941276.

2. Bahwa Terdakwa- 2  masuk  menjad i  anggota  TNI  AD pada  
bulan  Oktober  1997  mela lu i  pend id i kan  Secata  PK di  
Rindam  Panga lengan ,  lu l us  dan  di l an t i k  dengan  
pangkat  Prada  dan  ket i ka  perkara  in i  te r j ad i  
Terdakwa  ber tugas  di  Di t t opad  dengan  pangkat  Kopda  
NRP.   3197048287076.

3. Bahwa benar  pada bulan  Apr i l  2008 Terdakwa- 2 bersama 
Saks i  Iwan  Andr iansyah  datang  ke  rumah Terdakwa- 1 di  
Perum Pesona  Palad  Blok  KK No.  11  Kel .  Cikahur i pan  
Kec.  Kelapa  Nungga l  Kab.  Bogor  dengan  maksud  Saks i  
Iwan  Andiansyah  minta  bantuan  kepada  Terdakwa- 1 
memasukkan  anak  Saks i  Iwan  Andr iansyah  yang  bernama 
Saks i  Wahab  Albar  menjad i  anggota  TNI  AD mela lu i  
pend id i kan  Secaba  PK TNI  AD TA 2008  dan  Terdakwa- 1 
menyanggup i  ser ta  menjamin  dengan  secara  menyak inkan  
Saks i  Wahab Albar  lu l us  se leks i  asa lkan  Saks i  Iwan  
Andr iansyah  menyiapkan  uang  kurang  leb ih  Rp.  
47.000 .000 , -  (empat  pu luh  ju t uh  ju t a  rup iah ) ,  uang  
te rsebu t  dapat  d ise rahkan  secara  ber tahap  dan  
apab i l a  Saks i  Wahab  Albar  t i dak  lu l us  uang  akan  
dikembal i kan ,  dengan  aka l  dan  t i pu  musl iha t  ser ta  
perka taan - perka taan  bohong  dar i  Terdakwa- 1 te rsebu t ,  
Saks i  Iwan  Andr iansyah  merasa  percaya  seh ingga  Saks i  
Iwan  Andr iansyah  menyanggup i  permin taan  Terdakwa- 1.  

4. Bahwa benar  pada  tangga l  28  Apr i l  2008  Terdakwa- 1 
meminta  dana  awal  sebesar  Rp.  7.000 .000 , -  ( tu j uh  
ju t a  rup iah )  dan  Saks i  Iwan  Andr iansyah  menyanggup i  
kemudian  Saks i  Iwan  Andr iansyah  menyerah  kan  uang  
te rsebu t  kepada  Terdakwa- 1  ber tempat  di  rumah 
Terdakwa- 1 d i  Perum Pesona Palad  Blok  KK No.  11 Kel .  
Cikahur i pan  Kec.  Kelapa  Nungga l  Kab.  Bogor  
disaks i kan  oleh  Terdakwa- 2.     

5. Bahwa benar  pada  bulan  Ju l i  2008  Saks i  Wahab Albar  
mendaf ta r kan  di r i  d i  Kodam Jaya  d i  Gedung  Ajendam 
Jaya  Wiraguna  Ci jan tung  Jakar t a  Timur  dan  mendapat  
nomor  pendaf ta ran  1549,  kemudian  Terdakwa- 1 
membimbing  Saks i  Wahab  Albar   kesamaptaan  dengan  
cara  mela t i h  jasmani  d i  lapangan  Hal im  Perdana  
Kusuma Jakar ta  sebanyak  6  (enam)  ka l i  set i ap  har i  
Sabtu  dan  Minggu  pag i  sampai  mengiku t i  tes  Parade,  
kemudian  Saks i  Wahab Albar  mengiku t i  tes  kesehatan  
jasmani  d inya ta - kan  lu l us  dan  ber l an j u t  mengiku t i  
tes  MI te r t u l i s  dan MI wawancara  ser ta  lu l us .     

6. Bahwa benar  pada  bulan  Ju l i  2008  menje lang  tes  MI  
Terdakwa- 1  minta  uang  lag i  kepada  Saks i  Iwan  
Andr iansyah  sebesar  Rp.  15.000 .000 , -  ( l ima  belas  
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idju t a  rup iah )  dan  Saks i  Iwan  Andr iansyah  menyerahkan  

uang  te rsebu t  kepada  Terdakwa- 1 d i  rumah Terdakwa- 1 
disaks i kan  oleh  Terdakwa- 2,  kemudian  tangga l  1 
September  2008  ber tempat  di  rumah Terdakwa- 1,  Saks i  
Iwan  Andr iansyah  menyerahkan  uang  kepada  Terdakwa- 1 
sebesar  Rp.  25.000 .000 , -  (dua  puluh  l ima  ju t a  
rup iah )  dengan  bukt i  kwi tans i  jumlah  se lu ruhnya  
ya i t u  sebesar  Rp.  47.000 .000 , -  (empat  pu luh  tu j uh  
ju t a  rup iah ) .          

7. Bahwa benar  sebenarnya  untuk  mengiku t i  Secaba PK TNI  
AD TA 2008  t i dak  dipungu t  b iaya  apapun  dan  Terdakwa  
bukan  anggota  pan i t i a  pener imaan  Secaba PK TNI  AD TA 
2008 dan t i dak  mempunyai  kewenangan  untuk  melu luskan  
atau  menggugurkan  Calon  Secaba PK.

8. Bahwa benar  pada saat  mengiku t i  tes t  psyko log i  Saks i  
Wahab  Albar  t i dak  lu l us  seh ingga  gaga l  mengiku t i  
Secaba  PK  TNI  AD  TA  2008,  la l u  Saks i  Iwan  
Andr iansyah  menemui  Terdakwa- 1  di  rumahnya  untuk  
meminta  kembal i  uang  mi l i k  Saks i  Iwan  Andr iansyah  
sesua i  jan j i  Terdakwa- 1,  kemudian  Terdakwa- 1 
mengembal i kan  uang  kepada  Saks i  Iwan  Andr iansyah  
dengan  cara  d ic i c i l  ber tempat  di  rumah  Terdakwa- 1  
ya i t u  :  pada  September  sebesar  Rp.  10.000 .000 , -  
(sepu luh  ju ta  rup iah ) ,  bu lan  Nopember  2008  sebesar  
Rp.  5.000 .000 , -  ( l ima  ju t a  rup iah ) ,  bu lan  Desember  
2008  sebesar  Rp.  10.000 .000 , -  (sepu luh  ju ta  rup iah )  
dan bulan  Maret  2009 Rp.  22.000 .000 , -  (dua  puluh  dua  
ju t a  rup iah )  semuanya  di l engkap i  kwi tans i .          

9. Bahwa benar  uang  yang  Terdakwa- 1  te r ima  dar i  Saks i  
Iwan  Andr iansyah  sebesar  Rp.  47.000 .000 , -  (empat  
pu luh  tu j uh  ju ta  rup iah )  t i dak  digunakan  untuk  
ke lancaran  Saks i  Wahab  Albar  mengiku t i  se leks i  
Secaba  PK TNI  AD TA 2008  mela inkan  digunakan  untuk  
kepent i ngan  usaha  ke lapa  paru t  pr ibad i  Terdakwa- 1

10. Bahwa  benar  Terdakwa- 2  t i dak  pernah  mener ima  
imba lan  apapun  dar i  Terdakwa- 1  hanya  Terdakwa- 1 
pernah  berka ta  kepada  Terdakwa- 2  t i dak  akan  
di l upakan  jasanya  dan  akan  member i  sesuatu  apabi l a  
Saks i  Wahab Albar  lu l us  se leks i .  

11. Bahwa  benar  Terdakwa- 2  t i dak  mengetahu i  
d ipe rgunakan  untuk  apa  sa ja  uang  te rsebu t  o leh  
Terdakwa- 1.         

Menimbang  :   Bahwa  leb ih   dahu lu  Maje l i s   Hakim akan  menanggap i  
beberapa  hal  yang  dikemukakan  
 o leh  Odi tu r  Mi l i t e r  da lam  tun tu tannya  dengan  
mengemukakan  pendapat  sebaga i  ber i ku t  :

Bahwa  pada  dasarnya  Maje l i s  Hakim  sependapat  dengan  
Tuntu tan  Odi tu r  Mi l i t e r  da lam  pembukt i an  unsur - unsur  
t i ndak  pidana  dalam  dakwaannya  namun demik ian  Maje l i s  
akan  mengemukakan  pendapatnya  send i r i  berdasarkan  
fak ta  yang  te rungkap  dalam per - s idangan .  

Menimbang : Bahwa dakwaan  Odi tu r  Mi l i t e r  d isusun  secara  al te rna t i f  
o leh  karena  i t u  Maje l i s  Hakim  akan  langsung  
membukt i kan  unsur - unsur  t i ndak  p idana  dalam dakwaannya  
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idsesua i  fak ta  yang  te rungkap  di  pers i dangan  ya i t u  

dakwaan al te r na t i f  per tama.

Menimbang : Bahwa  t i ndak  pidana  yang  didakwakan  Odi tu r  Mi l i t e r  
te rhadap  Terdakwa- 1  dalam  
                                      dakwaan al te rna t i f  per tama  
mengandung unsur - unsur  sebaga i  ber i ku t  :  

Unsur  kesatu : Dengan  maksud  menguntungkan  di r i  
send i r i  atau  orang  la i n  secara  melawan 
hukum.

Unsur  kedua : Dengan  memakai  nama  pa lsu  atau  
martaba t  pa lsu ,  dengan  t i pu  musl iha t  ataupun  
rangka ian  kebohongan,  menggerakan  orang  la i n  
untuk  menyerahkan  barang  sesuatu  kepadanya  
atau  supaya  member i  utang  maupun 
menghapuskan  piu tang .

Menimbang : Bahwa  mengenai  dakwaan  te rsebu t  Maje l i s  Hakim 
mengemukakan  pendapatnya  sebaga i  
                                     ber i ku t  

Unsur  kesatu   :  Dengan maksud menguntungkan  di r i  
send i r i  atau  orang  la i n  secara  

melawan hukum.

Bahwa unsur  kesa lahan  dalam rumusan  del i k  te rsebu t  d i  
rumuskan  dengan  kata  “  Dengan maksud” .  Penger t i an  kata  
dengan  maksud  ada lah  mengandung  makna  sebaga i  bentuk  
kesenga jaan ,  da lam  ha l  in i  te rdapa t  unsur  kesenga jaan  
pada di r i  s i  pe laku .  
- Yang dimaksud  dengan  senga ja  ada lah  adanya  kesadaran  

dan  ke insya fan  pada  di r i  s i  pe laku  dalam  melakukan  
suatu  t i ndakan .  Dengan  kata  la i n  bahwa  pelaku  
menyadar i  dan menghendak i  t i ndakan  yang  di l akukannya  
i t u ,  te rmasuk  ak iba t  yang  di t imbu l kan  dan  
perbua tannya  te rsebu t .   

- Menuru t  Memor i  Van  Toel i ch t i n g  (MVT)  yang  dimaksud  
“Dengan  senga ja ”  ada lah  menghendak i  dan  menginsya f i  
te r j ad i nya  suatu  t i ndakan  beser ta  ak iba tnya .  Bahwa 
pelaku  yang  melakukan  suatu  t i ndakan  dengan  senga ja  
ada lah  menghendak i      te r j ad i nya  perbua tan  te rsebu t  
dan menginsya f i  t i ndakan  beser ta  ak iba t  yang  te r j ad i  
dar i  t i ndakannya  i t u .  

- Bahwa  yang   d imaksud   dengan  “Melawan   hukum”  
ar t i n ya   bahwa   seseorang  te l ah  melakukan  suatu  
perbua tan  yang  ber ten tangan  atau  melanggar  suatu  
keten tuan  yang  ada,  atau  perbuatan  seseorang  
te rsebu t  te l ah  ber ten tangan  dengan  petun juk  yang  
dibe r i kan  kepadanya  atau  bahwa  seseorang  te rsebu t  
secara  ju r i d i s  t i dak  memi l i k i  hak  atau  wewenang  
untuk  melakukan  suatu  perbua tan  te rsebu t .   

-  Bahwa  yang  dimaksud  dengan  menguntungkan  di r i  
send i r i  atau  orang  la i n  secara  melawan  hukum ada lah  
dengan  menambah  kekayaan  pada  di r i n ya  atau  untuk  
orang  la i n  dengan  cara  ber ten tangan  dengan hukum.

Berdasarkan  kete rangan  para  Saks i  dan  para  Terdakwa  
ser ta  ala t  bukt i  la i nnya  di  pers i dangan  te lah  
te rungkap  fak ta  sebaga i  ber i ku t  :

1. Bahwa benar  pada bulan  Apr i l  2008 Terdakwa- 2 bersama 
Saks i  Iwan  Andr iansyah  datang  ke  rumah Terdakwa- 1 di  
Perum Pesona  Palad  Blok  KK No.  11  Kel .  Cikahur i pan  
Kec.  Kelapa  Nungga l  Kab.  Bogor  dengan  maksud  Saks i  
Iwan  Andiansyah  minta  bantuan  kepada  Terdakwa- 1 
memasukkan  anak  Saks i  Iwan  Andr iansyah  yang  bernama 
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idSaks i  Wahab  Albar  menjad i  anggota  TNI  AD mela lu i  

pend id i kan  Secaba  PK TNI  AD TA 2008  dan  Terdakwa- 1 
menyanggup i  ser ta  menjamin  dengan  secara  menyak inkan  
Saks i  Wahab Albar  lu l us  se leks i  asa lkan  Saks i  Iwan  
Andr iansyah  menyiapkan  uang  kurang  leb ih  Rp.  
47.000 .000 , -  (empat  pu luh  ju t uh  ju t a  rup iah ) ,  uang  
te rsebu t  dapat  d ise rahkan  secara  ber tahap  dan  
apab i l a  Saks i  Wahab  Albar  t i dak  lu l us  uang  akan  
dikembal i kan ,  dengan  aka l  dan  t i pu  musl iha t  ser ta  
perka taan - perka taan  bohong  dar i  Terdakwa- 1 te rsebu t ,  
Saks i  Iwan  Andr iansyah  merasa  percaya  seh ingga  Saks i  
Iwan  Andr iansyah  menyanggup i  permin taan  Terdakwa- 1.  

2. Bahwa benar  pada  tangga l  28  Apr i l  2008  Terdakwa- 1 
meminta  dana  awal  sebesar  Rp.  7.000 .000 , -  ( tu j uh  
ju t a  rup iah )  dan  Saks i  Iwan  Andr iansyah  menyanggup i  
kemudian  Saks i  Iwan  Andr iansyah  menyerah  kan  uang  
te rsebu t  kepada  Terdakwa- 1  ber tempat  di  rumah 
Terdakwa- 1 d i  Perum Pesona Palad  Blok  KK No.  11 Kel .  
Cikahur i pan  Kec.  Kelapa  Nungga l  Kab.  Bogor  
disaks i kan  oleh  Terdakwa- 2.     

3. Bahwa benar  pada  bulan  Ju l i  2008  Saks i  Wahab Albar  
mendaf ta r kan  di r i  d i  Kodam Jaya  d i  Gedung  Ajendam 
Jaya  Wiraguna  Ci jan tung  Jakar t a  Timur  dan  mendapat  
nomor  pendaf ta ran  1549,  kemudian  Terdakwa- 1 
membimbing  Saks i  Wahab  Albar   kesamaptaan  dengan  
cara  mela t i h  jasmani  d i  lapangan  Hal im  Perdana  
Kusuma Jakar ta  sebanyak  6  (enam)  ka l i  set i ap  har i  
Sabtu  dan  Minggu  pag i  sampai  mengiku t i  tes  Parade,  
kemudian  Saks i  Wahab Albar  mengiku t i  tes  kesehatan  
jasmani  d inya ta - kan  lu l us  dan  ber l an j u t  mengiku t i  
tes  MI te r t u l i s  dan MI wawancara  ser ta  lu l us .     

4. Bahwa benar  pada  bulan  Ju l i  2008  menje lang  tes  MI  
Terdakwa- 1  minta  uang  lag i  kepada  Saks i  Iwan  
Andr iansyah  sebesar  Rp.  15.000 .000 , -  ( l ima  belas  
ju t a  rup iah )  dan  Saks i  Iwan  Andr iansyah  menyerahkan  
uang  te rsebu t  kepada  Terdakwa- 1 d i  rumah Terdakwa- 1 
disaks i kan  oleh  Terdakwa- 2,  kemudian  tangga l  1 
September  2008  ber tempat  di  rumah Terdakwa- 1,  Saks i  
Iwan  Andr iansyah  menyerahkan  uang  kepada  Terdakwa- 1 
sebesar  Rp.  25.000 .000 , -  (dua  puluh  l ima  ju t a  
rup iah )  dengan  bukt i  kwi tans i  jumlah  se lu ruhnya  
ya i t u  sebesar  Rp.  47.000 .000 , -  (empat  pu luh  tu j uh  
ju t a  rup iah ) .          

5. Bahwa benar  sebenarnya  untuk  mengiku t i  Secaba PK TNI  
AD TA 2008  t i dak  dipungu t  b iaya  apapun  dan  Terdakwa  
bukan  anggota  pan i t i a  pener imaan  Secaba PK TNI  AD TA 
2008 dan t i dak  mempunyai  kewenangan  untuk  melu luskan  
atau  menggugurkan  Calon  Secaba PK.

6. Bahwa benar  pada saat  mengiku t i  tes t  psyko log i  Saks i  
Wahab  Albar  t i dak  lu l us  seh ingga  gaga l  mengiku t i  
Secaba  PK  TNI  AD  TA  2008,  la l u  Saks i  Iwan  
Andr iansyah  menemui  Terdakwa- 1  di  rumahnya  untuk  
meminta  kembal i  uang  mi l i k  Saks i  Iwan  Andr iansyah  
sesua i  jan j i  Terdakwa- 1,  kemudian  Terdakwa- 1 
mengembal i kan  uang  kepada  Saks i  Iwan  Andr iansyah  
dengan  cara  d ic i c i l  ber tempat  di  rumah  Terdakwa- 1  
ya i t u  :  pada  September  sebesar  Rp.  10.000 .000 , -  
(sepu luh  ju ta  rup iah ) ,  bu lan  Nopember  2008  sebesar  
Rp.  5.000 .000 , -  ( l ima  ju t a  rup iah ) ,  bu lan  Desember  
2008  sebesar  Rp.  10.000 .000 , -  (sepu luh  ju ta  rup iah )  
dan bulan  Maret  2009 Rp.  22.000 .000 , -  (dua  puluh  dua  
ju t a  rup iah )  semuanya  di l engkap i  kwi tans i .          
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.id7. Bahwa benar  uang  yang  Terdakwa- 1  te r ima  dar i  Saks i  

Iwan  Andr iansyah  sebesar  Rp.  47.000 .000 , -  (empat  
pu luh  tu j uh  ju ta  rup iah )  t i dak  digunakan  untuk  
ke lancaran  Saks i  Wahab  Albar  mengiku t i  se leks i  
Secaba  PK TNI  AD TA 2008  mela inkan  digunakan  untuk  
kepent i ngan  usaha  ke lapa  paru t  pr ibad i  Terdakwa- 1

Dengan  demik ian  Maje l i s  Hakim berpendapa t ,  bahwa unsur  
kesatu  ya i t u  : ”Dengan  maksud  untuk  menguntungkan  di r i  
send i r i  secara  melawan hukum”  te l ah  te rpenuh i .  

Unsur  kedua  :   Dengan memakai  nama palsu  atau  martaba t  
pa lsu ,  dengan  t i pu  musl i ha t  
                                                                ataup
un  rangka ian  kebohongan,  menggerakan  orang  la i n  untuk  
                                                                menye
rahkan  barang  sesuatu  kepadanya  atau  supaya  member i  utang  
                                                                maupu
n menghapuskan  p iu tang .

- Bahwa unsur  t i ndakan  yang  di rumuskan  dalam  rumusan  
unsur  de l i k  te rsebu t  d ia tas ,  d isusun  secara  
al t e rna t i f  seh ingga  member ikan  kebebasan  kepada  
Maje l i s  untuk  memi l i h  t i ndakan  mana  yang  
memungkinkan  untuk  d ibuk t i k an  dihadapkan  dengan  
fak ta - fak ta  hukum  yang  te rungkap  di  pers idangan .  
Bahwa  dalam  hal  in i ,  Maje l i s  akan  membukt i kan  
al t e rna t i f  t i ndakan  Terdakwa ya i t u  “Dengan  rangka ian  
kebohongan  menggerakkan  orang  la i n  untuk  menyerahkan  
barang  sesuatu  kepadanya” .  

- Bahwa  yang  dimaksud  dengan  “ rangka ian  kebohongan”  
ada lah  beberapa  kete rangan  yang  sa l i ng  mengis i  yang  
seakan- akan  benar  i s i  kete rangan  i t u  pada  hal  t i dak  
la i n  dar i  pada  kebohongan.  Is i  kete rangan  i t u  t i dak  
harus  se lu ruhnya  ber i s i  kebohongan,  te tap i  orang  
akan  berkes impu lan  dar i  kete rka i t a n  satu  sama 
la i nnya  sebaga i  suatu  yang  benar .  

- Bahwa yang  dimaksud  dengan  “menggerakan  (bewegen) ”  
ada lah  te rge raknya  hat i  s i  korban  yang  mau melakukan  
suatu  t i ndakan /  perbua tan .  Dalam hal  in i  t i ada  per -
mintaan  dengan  tekanan  kendat i  menghadap i  suatu  
s ikap  ragu- ragu  atau  peno lakan  dar i  s i  korban .  
Bahkan  dalam  prak t i k nya  mungk in  leb ih  cenderung  
sebaga i  suatu  rayuan ,  yang  dengan  demik ian  s i  korban  
melakukan  suatu  yang  sebenarnya  jus t r u  merug ikan  
di r i  send i r i .

- Bahwa  yang  dimaksud  dengan  ‘  Menyerahkan  suatu  
barang  ‘  ada lah  mengal i hkan  peran  dan tanggung  jawab  
kepada  p ihak  la i n  mengenai  sesuatu  barang ,bahwa  
penyerahan  i t u  te r j ad i  b isa  secara  langsung  maupun 
juga  secara  t i dak  langsung .  Bahwa  yang  d i  maksud  
dengan  “  barang”  ada lah  sesuatu  yang  mempunyai  n i l a i  
ekonomis  te rmasuk  uang.

Berdasarkan  kete rangan  para  Saks i  dan  para  Terdakwa  
ser ta  ala t  bukt i  la i nnya  di  pers i dangan  te l ah  
te rungkap  fak ta  sebaga i  ber i ku t  :

1. Bahwa benar  pada bulan  Apr i l  2008 Terdakwa- 2 bersama 
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idSaks i  Iwan  Andr iansyah  datang  ke  rumah Terdakwa- 1 di  

Perum Pesona  Palad  Blok  KK No.  11  Kel .  Cikahur i pan  
Kec.  Kelapa  Nungga l  Kab.  Bogor  dengan  maksud  Saks i  
Iwan  Andiansyah  minta  bantuan  kepada  Terdakwa- 1 
memasukkan  anak  Saks i  Iwan  Andr iansyah  yang  bernama 
Saks i  Wahab  Albar  menjad i  anggota  TNI  AD mela lu i  
pend id i kan  Secaba  PK TNI  AD TA 2008  dan  Terdakwa- 1 
menyanggup i  ser ta  menjamin  dengan  secara  menyak inkan  
Saks i  Wahab Albar  lu l us  se leks i  asa lkan  Saks i  Iwan  
Andr iansyah  menyiapkan  uang  kurang  leb ih  Rp.  
47.000 .000 , -  (empat  pu luh  ju t uh  ju t a  rup iah ) ,  uang  
te rsebu t  dapat  d ise rahkan  secara  ber tahap  dan  
apab i l a  Saks i  Wahab  Albar  t i dak  lu l us  uang  akan  
dikembal i kan ,  dengan  aka l  dan  t i pu  musl iha t  ser ta  
perka taan - perka taan  bohong  dar i  Terdakwa- 1 te rsebu t ,  
Saks i  Iwan  Andr iansyah  merasa  percaya  seh ingga  Saks i  
Iwan  Andr iansyah  menyanggup i  permin taan  Terdakwa- 1.  

              
2. Bahwa benar  pada  tangga l  28  Apr i l  2008  Terdakwa- 1 

meminta  dana  awal  sebesar  Rp.  7.000 .000 , -  ( tu j uh  
ju t a  rup iah )  dan  Saks i  Iwan  Andr iansyah  menyanggup i  
kemudian  Saks i  Iwan  Andr iansyah  menyerah  kan  uang  
te rsebu t  kepada  Terdakwa- 1  ber tempat  di  rumah 
Terdakwa- 1 d i  Perum Pesona Palad  Blok  KK No.  11 Kel .  
Cikahur i pan  Kec.  Kelapa  Nungga l  Kab.  Bogor  
disaks i kan  oleh  Terdakwa- 2.     

3. Bahwa benar  pada  bulan  Ju l i  2008  Saks i  Wahab Albar  
mendaf ta r kan  di r i  d i  Kodam Jaya  d i  Gedung  Ajendam 
Jaya  Wiraguna  Ci jan tung  Jakar t a  Timur  dan  mendapat  
nomor  pendaf ta ran  1549,  kemudian  Terdakwa- 1 
membimbing  Saks i  Wahab  Albar   kesamaptaan  dengan  
cara  mela t i h  jasmani  d i  lapangan  Hal im  Perdana  
Kusuma Jakar ta  sebanyak  6  (enam)  ka l i  set i ap  har i  
Sabtu  dan  Minggu  pag i  sampai  mengiku t i  tes  Parade,  
kemudian  Saks i  Wahab Albar  mengiku t i  tes  kesehatan  
jasmani  d inya ta - kan  lu l us  dan  ber l an j u t  mengiku t i  
tes  MI te r t u l i s  dan MI wawancara  ser ta  lu l us .     

4. Bahwa benar  pada  bulan  Ju l i  2008  menje lang  tes  MI  
Terdakwa- 1  minta  uang  lag i  kepada  Saks i  Iwan  
Andr iansyah  sebesar  Rp.  15.000 .000 , -  ( l ima  belas  
ju t a  rup iah )  dan  Saks i  Iwan  Andr iansyah  menyerahkan  
uang  te rsebu t  kepada  Terdakwa- 1 d i  rumah Terdakwa- 1 
disaks i kan  oleh  Terdakwa- 2,  kemudian  tangga l  1 
September  2008  ber tempat  di  rumah Terdakwa- 1,  Saks i  
Iwan  Andr iansyah  menyerahkan  uang  kepada  Terdakwa- 1 
sebesar  Rp.  25.000 .000 , -  (dua  puluh  l ima  ju t a  
rup iah )  dengan  bukt i  kwi tans i  jumlah  se lu ruhnya  
ya i t u  sebesar  Rp.  47.000 .000 , -  (empat  pu luh  tu j uh  
ju t a  rup iah ) .          

5. Bahwa benar  sebenarnya  untuk  mengiku t i  Secaba PK TNI  
AD TA 2008  t i dak  dipungu t  b iaya  apapun  dan  Terdakwa  
bukan  anggota  pan i t i a  pener imaan  Secaba PK TNI  AD TA 
2008 dan t i dak  mempunyai  kewenangan  untuk  melu luskan  
atau  menggugurkan  Calon  Secaba PK.

6. Bahwa  benar  pada  saat  mengiku t i  tes t  psyko log i  
Saks i  Wahab  Albar  t i dak  lu l us  seh ingga  gaga l  
mengiku t i  Secaba  PK TNI  AD TA 2008,  la l u  Saks i  Iwan  
Andr iansyah  menemui  Terdakwa- 1  di  rumahnya  untuk  
meminta  kembal i  uang  mi l i k  Saks i  Iwan  Andr iansyah  
sesua i  jan j i  Terdakwa- 1,  kemudian  Terdakwa- 1 
mengembal i kan  uang  kepada  Saks i  Iwan  Andr iansyah  
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.iddengan  cara  dic i c i l  ber tempat  di  rumah  Terdakwa- 1  

ya i t u  :  pada  September  sebesar  Rp.  10.000 .000 , -  
(sepu luh  ju t a  rup iah ) ,  bu lan  Nopember  2008  sebesar  
Rp.  5.000 .000 , -  ( l ima  ju ta  rup iah ) ,  bu lan  Desember  
2008  sebesar  Rp.  10.000 .000 , -  (sepu luh  ju ta  rup iah )  
dan  bulan  Maret  2009  Rp.  22.000 .000 , -  (dua  puluh  
dua ju ta  rup iah )  semuanya di l engkap i  kwi tans i .    

7. Bahwa  benar  s isa  uang  yang  belum  dikembal i kan  
Terdakwa  sebesar  Rp.  25.000 .000 , -  (dua  pu luh  l ima  
ju ta  rup iah ) ,  kemudian  Saks i  Iwan  Andr iansyah  
berusaha  untuk  meminta  kembal i  s isa  uang  te rsebu t ,  
namun  Terdakwa  hanya  berasa lasan  atau  jan j i - jan j i  
sa ja ,  seh ingga  atas  perbua tan  Terdakwa te rsebu t  o leh  
Saks i  Iwan  Andr iansyah  d i l apo rkan  kepada  Kesatuan  
Terdakwa.

8. Bahwa benar  uang  yang  Terdakwa- 1  te r ima  dar i  Saks i  
Iwan  Andr iansyah  sebesar  Rp.  47.000 .000 , -  (empat  
pu luh  tu j uh  ju ta  rup iah )  t i dak  digunakan  untuk  
ke lancaran  Saks i  Wahab  Albar  mengiku t i  se leks i  
Secaba  PK TNI  AD TA 2008  mela inkan  digunakan  untuk  
kepent i ngan  usaha  ke lapa  paru t  pr ibad i  Terdakwa- 1

Dengan  demik ian  Maje l i s  berpendapa t ,   bahwa  unsur  
kedua  ya i t u  :  “Dengan  rangka ian  kebohongan  
menggerakkan  orang  la i n  untuk  menyerahkan  barang  
sesuatu  kepadanya”  te lah  te rpenuh i .  

Menimbang :   Bahwa  berdasarkan   ha l - ha l  yang   d iu ra i kan   d i  atas  
yang   merupakan  pembukt i an  yang  
dipe ro l eh   da lam  s idang ,   Maje l i s   Hakim  berpendapa t  
te rdapa t   cukup   bukt i   yang  sah   dan meyak inkan  bahwa 
Terdakwa- 1  te l ah  melakukan  t i ndak  p idana  “Dengan  
maksud  menguntungkan  d i r i  send i r i  secara  melawan 
hukum,  dengan  rangka ian  kebohongan,  menggerakan  orang  
la i n  untuk  menyerahkan  barang  sesuatu  kepadanya ”  
sebaga imana  dia tu r  dan  diancam dengan  pidana  menuru t  
pasa l  378 KUHP.

Menimbang : Bahwa  t i ndak  pidana  yang  didakwakan  Odi tu r  Mi l i t e r  
te rhadap  Terdakwa- 2  dalam  
                                      dakwaan al te rna t i f  per tama  
mengandung unsur - unsur  sebaga i  ber i ku t  :  

Unsur  kesatu : Dengan  maksud  membantu  
menguntungkan  di r i  send i r i  atau  orang  la i n  
secara  melawan hukum.

Unsur  kedua : Dengan  memakai  nama  pa lsu  atau  
martaba t  pa lsu ,  dengan  t i pu  musl iha t  ataupun  
rangka ian  kebohongan,  menggerakan  orang  la i n  
untuk  menyerahkan  barang  sesuatu  kepadanya  
atau  supaya  member i  utang  maupun 
menghapuskan  piu tang .

Menimbang : Bahwa  mengenai  dakwaan  te rsebu t  Maje l i s  Hakim 
mengemukakan  pendapatnya  sebaga i  
                                     ber i ku t  

Unsur  kesatu   :  Dengan  maksud  membantu  menguntungkan  
di r i  send i r i  atau  orang  la i n  secara  melawan  
hukum.

Bahwa unsur  kesa lahan  dalam rumusan  del i k  te rsebu t  d i  
rumuskan  dengan  kata  “  Dengan maksud” .  Penger t i an  kata  
dengan  maksud  ada lah  mengandung  makna  sebaga i  bentuk  
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idkesenga jaan ,  da lam  ha l  in i  te rdapa t  unsur  kesenga jaan  

pada di r i  s i  pe laku .  

- Yang dimaksud  dengan  senga ja  ada lah  adanya  kesadaran  
dan  ke insya fan  pada  di r i  s i  pe laku  dalam  melakukan  
suatu  t i ndakan .  Dengan  kata  la i n  bahwa  pelaku  
menyadar i  dan menghendak i  t i ndakan  yang  di l akukannya  
i t u ,  te rmasuk  ak iba t  yang  di t imbu l kan  dan  
perbua tannya  te rsebu t .   

- Menuru t  Memor i  Van  Toel i ch t i n g  (MVT)  yang  dimaksud  
“Dengan  senga ja ”  ada lah  menghendak i  dan  menginsya f i  
te r j ad i nya  suatu  t i ndakan  beser ta  ak iba tnya .  Bahwa 
pelaku  yang  melakukan  suatu  t i ndakan  dengan  senga ja  
ada lah  menghendak i      te r j ad i nya  perbua tan  te rsebu t  
dan menginsya f i  t i ndakan  beser ta  ak iba t  yang  te r j ad i  
dar i  t i ndakannya  i t u .  

- Bahwa  yang  dimaksud  dengan  member i  bantuan  adalah  
te rmasuk  member i  bantuan  pada  waktu  ke jaha tan  
di l akukan ,  member i  kesempatan  dan  member i  bantuan  
berupa  sarana  ser ta  bantuan  te rsebu t  harus  di l akukan  
secara  senga ja .

- Bahwa  yang   d imaksud   dengan  “Melawan   hukum”  
ar t i n ya   bahwa   seseorang  te l ah  melakukan  suatu  
perbua tan  yang  ber ten tangan  atau  melanggar  suatu  
keten tuan  yang  ada,  atau  perbuatan  seseorang  
te rsebu t  te l ah  ber ten tangan  dengan  petun juk  yang  
dibe r i kan  kepadanya  atau  bahwa  seseorang  te rsebu t  
secara  ju r i d i s  t i dak  memi l i k i  hak  atau  wewenang  
untuk  melakukan  suatu  perbua tan  te rsebu t .   

-  Bahwa  yang  dimaksud  dengan  menguntungkan  di r i  
send i r i  atau  orang  la i n  secara  melawan  hukum ada lah  
dengan  menambah  kekayaan  pada  di r i n ya  atau  untuk  
orang  la i n  dengan  cara  ber ten tangan  dengan hukum.

Berdasarkan  kete rangan  para  Saks i  dan  para  Terdakwa  
ser ta  ala t  bukt i  la i nnya  di  pers i dangan  te lah  
te rungkap  fak ta  sebaga i  ber i ku t  :

1. Bahwa  benar  pada  bulan  Apr i l  2008  Terdakwa 
memperkena lkan  Terdakwa- 1  kepada  Saks i  Iwan  
Andr iansyah  di  rumah  Terdakwa- 1  d i  Perum  Pesona  
Palad  Blok  KK No.  11  Kel .  Cikahur i pan  Kec.  Kelapa  
Nungga l  Kab.  Bogor  dengan  maksud  untuk  meminta  
bantuan  agar  bisa  memasukkan  anak  Saks i  Iwan  
Andr iansyah  yang  bernama  Wahab  Albar  masuk  Secaba  
TNI  AD TA  2008  yang  sebe lumnya  pernah  Terdakwa  
bica rakan  dengan  Terdakwa- 1  dan  Terdakwa- 1 
menyanggup i  dan  menjamin  dengan  secara  meyak inkan  
Saks i  Wahab Albar  lu l us  se leks i  asa lkan  Saks i  Iwan  
Andr iansyah  menyiapkan  dana  kurang  leb ih  Rp.  
47.000 .000 , -  (empat  pu luh  tu j uh  ju t a  rup iah )  uang  
te rsebu t  dapat  d ise rahkan  secara  ber tahap  dan  
apab i l a  Saks i  Wahab  Albar  t i dak  lu l us  uang  akan  
dikembal i kan  dengan  adanya  perka taan  Terdakwa- 1 
te rsebu t ,  Saks i  Iwan  Andr iansyah  merasa  percaya  
seh ingga  Saks i  Iwan  Andr iansyah  menyanggup inya .    

2. Bahwa benar  Saks i  Iwan  Andr iansyah  menyerahkan  uang  
kepada  Terdakwa- 1  secara  ber tahap  ya i t u  per tama  
tangga l  28  Apr i l  2008  Saks i  Iwan  Andr iansyah  
menyerahkan  uang  kepada  Terdakwa- 1  sebesar  Rp.  
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.id7.000 .000 , -  ( tu j uh  ju t a  rup iah ) ,  kedua  Saks i  Iwan  

Andr iansyah  menyerahkan  uang  sebesar  Rp.  
15.000 .000 , -  ( l ima  belas  ju ta  rup iah )  dan  ket i ga  
pada tangga l  1 September  2008 Saks i  Iwan  Andr iansyah  
menyerah  kan  uang  kepada  Terdakwa- 1  sebesar  Rp.  
25.000 .000 , -  (dua  puluh  l ima  ju ta  rup iah )  dise r t a i  
bukt i  kwi tans i  se jumlah  Rp.  47.000 .000 , -  (empat  
pu luh  tu j uh  ju t a  rup iah )  dan  semuanya  dise rahkan  di  
rumah Terdakwa- 1.   

3. Bahwa  benar  Terdakwa- 1  t i dak  menje laskan  kepada  
Saks i  Iwan  Andr iansyah  ten tang  prosedur  ta ta  cara  
mendaf ta r  menjad i  anggota  TNI  AD.

4. Bahwa benar  Terdakwa   t i dak  mengetahu i  d ipergunakan  
untuk  apa  sa ja  uang  te rsebu t  o leh  Terdakwa- 1  dan  
Terdakwa  t i dak  pernah  mener ima  imba lan  apapun  dar i  
Terdakwa- 1.  

5. Bahwa benar  sesua i  kete rangan  Saks i  Iwan  Andr iansyah  
uang  mi l i k  Saks i  Iwan  Andr iansyah  sebesar  Rp.  
47.000 .000 , -  (empat  pu luh  tu j uh  ju t a  rup iah )  te lah  
dikembal i kan  oleh  Terdakwa- 1.  

6. Bahwa benar  Terdakwa- 2  mengetahu i  ka lau  Terdakwa- 1 
t i dak  iku t  da lam  Pani t i a  se leks i  Secaba  PK TNI- AD 
dan  t i dak  mempunyai  kewenangan  untuk  melu luskan  
set i ap  orang  yang masuk Secaba PK TNI- AD.

Dengan  demik ian  Maje l i s  Hakim berpendapa t ,  bahwa unsur  
kesatu  ya i t u  : ”Dengan  maksud  membantu   untuk  
menguntungkan  di r i s end i r i  secara  melawan  hukum”  te lah  
te rpenuh i .  

Unsur  kedua  :   Dengan memakai  nama palsu  atau  martaba t  
pa lsu ,  dengan  t i pu  musl i ha t  
                                                                ataup
un  rangka ian  kebohongan,  menggerakan  orang  la i n  untuk  
                                                                menye
rahkan  barang  sesuatu  kepadanya  atau  supaya  member i  utang  
                                                                maupu
n menghapuskan  p iu tang .

- Bahwa unsur  t i ndakan  yang  di rumuskan  dalam  rumusan  
unsur  de l i k  te rsebu t  d ia tas ,  d isusun  secara  
al t e rna t i f  seh ingga  member ikan  kebebasan  kepada  
Maje l i s  untuk  memi l i h  t i ndakan  mana  yang  
memungkinkan  untuk  d ibuk t i k an  dihadapkan  dengan  
fak ta - fak ta  hukum  yang  te rungkap  dipers i dangan .  
Bahwa  dalam  hal  in i ,  Maje l i s  akan  membukt i kan  
al t e rna t i f  t i ndakan  Terdakwa ya i t u  “Dengan  rangka ian  
kebohongan  menggerakan  orang  la i n  untuk  meyerahkan  
barang  sesuatu  kepadanya” .  

- Bahwa  yang  dimaksud  dengan  “ rangka ian  kebohongan”  
ada lah  beberapa  kete rangan  yang  sa l i ng  mengis i  yang  
seakan- akan  benar  i s i  kete rangan  i t u  pada  hal  t i dak  
la i n  dar i  pada  kebohongan.  Is i  kete rangan  i t u  t i dak  
harus  se lu ruhnya  ber i s i  kebohongan,  te tap i  orang  
akan  berkes impu lan  dar i  kete rka i t a n  satu  sama 
la i nnya  sebaga i  suatu  yang  benar .  

- Bahwa yang  dimaksud  dengan  “menggerakan  (bewegen) ”  
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idada lah  te rge raknya  hat i  s i  korban  yang  mau melakukan  

suatu  t i ndakan /  perbua tan .  Dalam hal  in i  t i ada  per -
mintaan  dengan  tekanan  kendat i  menghadap i  suatu  
s ikap  ragu- ragu  atau  peno lakan  dar i  s i   korban .  
Bahkan  dalam  prak t i k nya  mungk in  leb ih  cenderung  
sebaga i  suatu  rayuan ,yang  dengan  demik ian  s i  korban  
melakukan  suatu  yang  sebenarnya  jus t r u  merug ikan  
di r i  send i r i .

- Bahwa  yang  dimaksud  dengan  “Menyerahkan  suatu  
barang”  ada lah  mengal i hkan  peran  dan  tanggung  jawab  
kepada  p ihak  la i n  mengenai  sesuatu  barang ,bahwa  
penyerahan  i t u  te r j ad i  b isa  secara  langsung  maupun 
juga  secara  t i dak  langsung .  Bahwa  yang  d i  maksud  
dengan  “barang”  ada lah  sesuatu  yang  mempunyai  n i l a i  
ekonomis  te rmasuk  uang.

Berdasarkan  kete rangan  para  Saks i  dan  para  Terdakwa  
ser ta  ala t  bukt i  la i nnya  di  pers i dangan  te l ah  
te rungkap  fak ta  sebaga i  ber i ku t  :

1. Bahwa  benar  pada  bu lan  Apr i l  2008  Terdakwa  - 2 
memperkena lkan  Terdakwa- 1  kepada  Saks i  Iwan  
Andr iansyah  di  rumah  Terdakwa- 1  d i  Perum  Pesona  
Palad  Blok  KK No.  11  Kel .  Cikahur i pan  Kec.  Kelapa  
Nungga l  Kab.  Bogor  dengan  maksud  untuk  meminta  
bantuan  agar  bisa  memasukkan  anak  Saks i  Iwan  
Andr iansyah  yang  bernama  Wahab  Albar  masuk  Secaba  
TNI  AD TA 2008  yang  sebe lumnya  pernah  Terdakwa- 2 
bica rakan  dengan  Terdakwa- 1  dan  Terdakwa- 1 
menyanggup i  dan  menjamin  dengan  secara  menyak inkan  
Saks i  Wahab Albar  lu l us  se leks i  asa lkan  Saks i  Iwan  
Andr iansyah  menyiapkan  dna  kurang  leb ih  Rp.  
47.000 .000 , -  (empat  pu luh  tu j uh  ju t a  rup iah )  uang  
te rsebu t  dapat  d ise rahkan  secara  ber tahap  dan  
apab i l a  Saks i  Wahab  Albar  t i dak  lu l us  uang  akan  
dikembal i kan  dengan  adanya  perka taan  Terdakwa- 1 
te rsebu t ,  Saks i  Iwan  Andr iansyah  merasa  percaya  
seh ingga  Saks i  Iwan  Andr iansyah  menyanggup inya .    

2. Bahwa benar  Saks i  Iwan  Andr iansyah  menyerahkan  
uang kepada  Terdakwa- 1 secara  ber tahap  ya i t u  per tama  
tangga l  28  Apr i l  2008  Saks i  Iwan  Andr iansyah  
menyerahkan  uang  kepada  Terdakwa- 1  sebesar  Rp.  
7.000 .000 , -  ( tu j uh  ju t a  rup iah ) ,  kedua  Saks i  Iwan  
Andr iansyah  menyerahkan  uang  sebesar  Rp.  
15.000 .000 , -  ( l ima  belas  ju t a  rup iah )  dan  ket i ga  
pada tangga l  1 September  2008 Saks i  Iwan  Andr iansyah  
menyerah  kan  uang  kepada  Terdakwa- 1  sebesar  Rp.  
25.000 .000 , -  (dua  puluh  l ima  ju ta  rup iah )  dise r t a i  
bukt i  kwi tans i  se jumlah  Rp.  47.000 .000 , -  (empat  
pu luh  tu j uh  ju t a  rup iah )  dan  semuanya  dise rahkan  di  
rumah Terdakwa- 1.   

3. Bahwa  benar  sebenarnya  Terdakwa  mengetahu i  untuk  
mengiku t i  Secaba  PK TNI  AD TA 2008  t i dak  dipungu t  
b iaya  apapun  dan  mengetahu i  juga  ka lau  Terdakwa- 1 
bukan  anggota  pan i t i a  pener imaan  Secaba PK TNI  AD TA 
2008 dan t i dak  mempunyai  kewenangan  untuk  melu luskan  
atau  menggugurkan  Calon  Secaba PK.

Dengan  demik ian  Maje l i s  berpendapa t ,   bahwa  unsur  
kedua  ya i t u  :  “Dengan  rangka ian  kebohongan  
menggerakkan  orang  la i n  untuk  menyerahkan  barang  
sesuatu  kepadanya”  te lah  te rpenuh i .  
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idMenimbang :   Bahwa  berdasarkan   ha l - ha l  yang   d iu ra i kan   d i  atas  

yang   merupakan  pembukt i an  yang  
dipe ro l eh   da lam  s idang ,   Maje l i s   Hakim  berpendapa t  
te rdapa t   cukup   bukt i   yang  sah   dan meyak inkan  bahwa 
Terdakwa- 2  te l ah  melakukan  t i ndak  p idana  “Membantu  
menguntungkan  orang  la i n  secara  melawan  hukum,  dengan 
rangka ian  kebohongan,  menggerakan  orang  la i n  untuk  
menyerahkan  barang  sesuatu  kepadanya ”  sebaga imana  
dia tu r  dan  diancam dengan  pidana  menuru t  pasa l  378  jo  
pasa l  56 ke- 1 KUHP.

Menimbang : Bahwa sebe lum sampai  pada  per t imbangan  te rakh i r  da lam 
mengadi l i  perka ra  in i ,  Maje l i s    
 Hakim  akan  meni la i  s i f a t  hakekat  dan  ak iba t  dar i  
perbua tan  Terdakwa  ser ta  ha l - ha l  yang  
 mempengaruh i  sebaga i  ber i ku t  :

1. Perbuatan  Terdakwa- 1  dan  Terdakwa- 2  seharusnya  
disadar i  o leh  para  Terdakwa   bukan lah  merupakan  
kewenangan  atau  te rmasuk  dalam  kewenangan  para  
Terdakwa untuk  melu luskan  Saks i  Wahab Albar .   

2. Perbuatan  Terdakwa- 1  ada lah  suatu  perbua tan  
speku la t i f  untuk  mendapatkan  keuntungan .  

3. Perbuatan  Terdakwa- 2  untuk  membantu  Terdakwa- 1 
seh ingga  te r j ad i  suatu  perbua tan  pen ipuan  oleh  
Terdakwa- 1  seharusnya  disadar i  o leh  Terdakwa- 2 
ka lau  Terdakwa- 1  t i dak  memi l i k i  
kekuasaan/kewenangan  untuk  melu luskan  Saks i  Wahab 
Albar .       

Menimbang : Bahwa tu juan  Pengad i l an  t i dak l ah  semata- mata  hanya  
memidana  orang  yang  bersa lah  melakukan  t i ndak  pidana  
te tap i  juga  mempunya i  tu j uan  untuk  mendid i k  agar  yang  
bersangku tan  dapat  insa f  dan  kembal i  ke  ja l an  yang  
benar  menjad i  warga  negara  dan  pra ju r i t  TNI  yang  baik  
sesua i  fa l sa fah  Pancas i l a  dan Sapta  Marga.  Oleh  karena  
i t u  sebe lum  Maje l i s  menja tuhkan  p idana  atas  di r i  
Terdakwa  dalam  perkara  in i  per lu  te r l eb i h  dahu lu  
memperhat i kan  hal - ha l  yang  mer ingankan  dan memberatkan  
pidananya  ya i t u  :
Hal - ha l  yang  mer ingankan  :
1. Terdakwa- 1  dan  Terdakwa- 2  ber te rus  te rang  

seh ingga  memper lanca r  ja l annya  pers i dangan .
2. Terdakwa- 1  sudah  mengembal i kan  uang  Saks i  Iwan  

Andr iansyah .
3. Terdakwa- 2  t i dak  mendapatkan  keuntungan  dar i  

perbua tan  te rsebu t .  
Hal - ha l  yang  memberatkan  :
- Perbuatan  para  Terdakwa  dapat  mencemarkan  c i t r a  TNI  

AD khususnya  kesatuan  Terdakwa  d i  mata  masyaraka t .  

Menimbang : Bahwa sete lah  menel i t i  dan  mempert imbangkan  hal -
ha l  te rsebu t  d i  atas ,  Maje l i s  Hakim  
 berpendapat  bahwa  pidana  sebaga imana  te rcan tum  pada  
dik tum  di  bawah  in i  secara  adi l  
 dan se imbang  dengan  kesa lahan  para  Terdakwa.  

Menimbang : Bahwa  oleh  karena  para  Terdakwa  harus  dip i dana  
maka ia  harus  d ibeban i  membayar  biaya  perkara .  

Menimbang : Bahwa  barang- barang  bukt i  da lam  perkara  in i  
berupa  :

Sura t - sura t   :
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.id-  1  (sa tu )  lembar  kwi tans i  pengembal i an  uang  sebesar  

Rp.  10.000 .000 , -  dar i  Serka  Tauf i k   
kepada  Sdr .  Iwan  te r t angga l  18 Oktober  2008.  
-  1  (sa tu )  lembar  kwi tans i  pengembal i an  uang  sebesar  
Rp.  5.000 .000 , -  dar i  Serka  Tauf i k  
kepada  Sdr .  Iwan  te r t angga l   6 Nopember  2008.  
-  1  (sa tu )  lembar  kwi tans i  pengembal i an  uang  sebesar  
Rp.  10.000 .000 , -  dar i  Serka  Tauf i k  kepada  Sdr .  Iwan  
te r t angga l  15 Desember  2008.  
-  1  (sa tu )  lembar  kwi tans i  pengembal i an  uang  sebesar  
Rp.  2.000 .000 , -  dar i  Serka  Tauf i k  kepada  Sdr .  Iwan  
te r t angga l  26 Desember  2008.  
-  1  (sa tu )  lembar  kwi tans i  pengembal i an  uang  sebesar  
Rp.  20.000 .000 , -  dar i  Serka  Tauf i k  kepada  Sdr .  Iwan  
te r t angga l  5 Februar i  2009.  
-  1  (sa tu )  lembar  kwi tans i  pengembal i an  admin i s t r a s i  
Rp.  47.000 .000 , -  dar i  Serka  Tauf i k  kepada  Sdr .  Iwan  
Andr iansyah  te r t angga l  5 Maret  2009.  
Per lu  d i t en tukan  sta tusnya .

Menimbang : Bahwa  te rhadap  barang  bukt i  berupa  sura t - sura t  
te rsebu t  o leh  karena  merupakan  ke lengkapan  berkas  
perkara  dan  t i dak  su l i t  peny impanannya  dalam  berkas  
maka  di ten tu - kan  sta tusnya  untuk  te tap  d i l eka t kan  
dalam berkas  perkara .  

Menginga t : 1. Pasa l  378 KUHP.
2. Pasa l  378 KUHP jo  pasa l  56 ke- 1 KUHP.
3.  Pasa l  190  ayat  (1 )  jo  ayat  (4 )  Undang- Undang  
Nomor  31 Tahun 1997.
4.  Keten tuan  perundang- undangan  la i n  yang  
bersangku tan .

M E N G A D I  L I

1. Menyatakan  para  Terdakwa te rsebu t  d ia tas  ya i t u  :
-  Terdakwa- 1 : TAUFIK AKBAR, SERKA 21960379941276,
te rbuk t i  secara  sah  dan  meyak inkan  bersa lah  melakukan  t i ndak  
pidana  :  Penipuan .
-  Terdakwa- 2 :   MULYANTO, KOPDA NRP.  31970482870776,
te rbuk t i  secara  sah  dan  meyak inkan  bersa lah  melakukan  t i ndak  
pidana  :  Membantu  melakukan  penipuan .

2. Memidana  para  Terdakwa oleh  karena  i t u  dengan :
-  Terdakwa- 1  : Pidana  pen ja ra  se lama  :   4 (empat )  bu lan .  
-  Terdakwa- 2  :   Pidana  pen ja ra  se lama  :   2 (dua)  bu lan .  
Menetapkan  se lama  waktu  para  Terdakwa  menja lan i  penahanan  
sementa ra  diku rangkan  se lu ruhnya  dar i  p idana  yang  di j a t uhkan .

3. Menetapkan  barang   bukt i  berupa  :
Sura t - sura t   :
-  1  (sa tu )  lembar  kwi tans i  pengembal i an  uang  sebesar  Rp.  
10.000 .000 , -  dar i  Serka  Tauf i k  kepada  Sdr .  Iwan  te r t angga l  18  
Oktober  2008.  
-  1  (sa tu )  lembar  kwi tans i  pengembal i an  uang  sebesar  Rp.  
5.000 .000 , -  dar i  Serka  Tauf i k  kepada  Sdr .  Iwan  te r t angga l   6  
Nopember  2008.  
-  1  (sa tu )  lembar  kwi tans i  pengembal i an  uang  sebesar  Rp.  
10.000 .000 , -  dar i  Serka  Tauf i k  kepada  Sdr .  Iwan  te r t angga l  15  
Desember  2008.  
-  1  (sa tu )  lembar  kwi tans i  pengembal i an  uang  sebesar  Rp.  
2.000 .000 , -  dar i  Serka  Tauf i k  kepada  Sdr .  Iwan  te r t angga l  26  
Desember  2008.  
-  1  (sa tu )  lembar  kwi tans i  pengembal i an  uang  sebesar  Rp.  
20.000 .000 , -  dar i  Serka  Tauf i k  kepada  Sdr .  Iwan  te r t angga l  5  
Februar i  2009.  
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.id-  1  (sa tu )  lembar  kwi tans i  pengembal i an  admin i s t r a s i  Rp.  

47.000 .000 , -  dar i  Serka  Tauf i k  kepada  Sdr .  Iwan  Andr iansyah  
te r t angga l  5 Maret  2009.  
Tetap  di l eka t kan  dalam berkas  perkara .

4. Membebankan  biaya  perkara  kepada  Terdakwa- 1 sebesar  Rp.  15.000 , -  
( l ima  belas  r i bu  rup iah )  dan   Terdakwa  - 2 sebesar  Rp.  10.000 , -  
(sepu luh  r i bu  rup iah ) .

Demik ian  d ipu tuskan  pada har i  in i  Kamis  tangga l  16 Desember  
2010  dalam  musyawarah  Maje l i s  Hakim  o leh  MAYOR CHK (K)  FARIDAH 
FAISAL,  SH NRP.  1920011390668  sebaga i  Hakim  Ketua ,  ser ta  MAYOR CHK 
UNDANG SUHERMAN, SH NRP.  539827  dan  MAYOR CHK M.R.  JAELANI ,  SH NRP.  
522360  masing- masing  sebaga i  Hakim  Anggota  I  dan  sebaga i  Hakim 
Anggota  I I ,  yang  diucapkan  pada har i  dan tangga l  yang  sama oleh  Hakim  
Ketua  dalam s idang  yang  te rbuka  untuk  umum dengan  dihad i r i  o leh  para  
Hakim  Anggota  te rsebu t  d ia tas ,  Odi tu r  Mi l i t e r  MAYOR CHK (K)  SRI  
WIDYASTUTI ,  SH NRP.  11960027430571,  Pani te ra  LETTU CHK (K)  SUNTI  
SUNDARI,  SH NRP. 622243,  dihadapan  umum dan para  Terdakwa.

HAKIM KETUA

Cap/Ttd

FARIDAH FAISAL,  SH 
MAYOR CHK (K)  NRP. 1920011390668

                      HAKIM  ANGGOTA I  
          HAKIM ANGGOTA I I

                                  Ttd  
Ttd
  
                UNDANG  SUHERMAN,  SH 
M.R.  JAELANI,  SH 
                MAYOR  CHK  NRP.  539827  
MAYOR CHK NRP.  522360
               

PANITERA
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.id

Ttd

SUNTI  SUNDARI,  SH 
LETTU CHK (K)  NRP. 622243

Sal inan  sesuai  dengan asl inya .

PANITERA

SUNTI  SUNDARI,  SH 
LETTU CHK (K)  NRP. 622243
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